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1  ΕΣΥ
Πηγή: ΜΑΚΕΛΕΙΟ Σελ.: 8 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 40.04 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6090

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ, ΠΟΕΔΗΝ

ΕΣΥ
«Το ΕΣΥ πήρε πόντους 
μέσα στην κρίση από 
την κοινωνία, φτιάχτηκε 
για να υπηρετεί όλους, 
αναβαθμίστηκε από τις 
ΜΕΘ και τις ΜΑΦ μέχρι τις 
προσλήψεις», αναφέρει 
το υπουργείο Υγείας, 
ωστόσο οι γιατροί αλλά 
και η ΠΟΕΔΗΝ αναφέρουν 
τα ακριβώς αντίθετα... Τη 
σκαπουλάραμε προς το 
παρόν και ελπίζουμε και 
του χρόνου τον χειμώνα...



2;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Καταγγελίες Βρυσαλη «Δεν εξυπηρετούνται όπως
πρέπει οι ασθενείς εξαιτίας της έλλειψης
προσωπικού»

Πηγή: ΝΕΑ ΚΡΗΤΗ Σελ.: 3 Ημερομηνία
έκδοσης:

20-05-2020

Επιφάνεια: 253.04 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ, ΠΟΕΔΗΝ

Καταγγελίες Βρυςαλη

«Δεν εξυπη
ρετούνται 
όπως πρέπει 
οι ασθενείς 
εξαιτίας 
της έλλειψης 
προσωπικού»

Για σοβαρά προβλήματα με ανθρώπους που έ- 
μενανεκτός νοσοκομείου ή εκτός Πρωτοβάθμι
ας Φροντίδας Υγείας, που όπως τονίζει είναι ελ
λιπής στο Ηράκλειο, και για χρόνια περιστατικά 
που όλο αυτό το διάστηματων μέτρωνλόγω κο- 
ρωνο'ίού δεν τα έβλεπε κανείς, με αποτέλεσμα 
τώρα να συρρέουν καθημερινά στα Επείγοντα, 
οπότε και λόγω έλλειψης προσωπικού δεν εξυ
πηρετούνται όπωςθα έπρεπε, κάνει λόγο ο πρό
εδρος του Σωματείου Εργαζομένων ΠΑΓΝΗ, 
Δημήτρης Βρύσαλης, μιλώντας χθες στο Ράδιο 
98,4 και στην ΑγγέλαΔουλγεράκη. Ο ίδιος μάλι
στα αναφέρθηκε και στις περιπτώσεις αιματο
λογικών εξετάσεων και ακτινογραφιών στο ΠΑ
ΓΝΗ γιαεξωτερικούςασθενείς που αυτή τη στιγ
μή δε δύναται να γίνουν παρά μόνο με ραντε
βού. Την ίδια ώρα, ωστόσο, πολύ σημαντικό θέ
μα δ η μ ιο υ ργείται, όπως είπε, στις περιπτώσεις 
των τεστ για COVID-19 που υποχρεούνται να γί
νονται στον προεγχειρητικό έλεγχο στα τακτικά 
χειρουργεία, με τον ίδιο να επισημαίνει πως «το 
επίχρισμα που παίρνεται προκειμένου να γίνει ο 
έλεγχος για τον κορωνοϊό, ενώ μέχρι πρότινος 
πήγαινε στο Πανεπιστήμιο και έβγαιναν τα απο
τελέσματα, τώρα θα πρέπει να πηγαίνει στην Α
θήνα, με συνέπεια να υπάρχει αντίστοιχος χρό
νος καθυστέρησης, με τη συσσώρευση όλων 
αυτών των δειγμάτων στην Αθήνα να δημιουρ
γεί μεγάλο πρόβλημα», όπως τόνισε, σημειώνο
ντας πως θα έπ ρεπε να επ ιταχτεί ο ιδιωτικός το
μέας και να χρηματοδοτηθούν τόσο τα νοσοκο- 
μείαόσο καιτοΠανεπιστήμιογιαναλυθούνόλα 
αυτάταζητήματα.
Την ίδιαώρα πάντως, το Σωματείου Εργαζομέ

νων ΠΑΓΝΗ έχει ανακοινώσει ότι προχωρά σε 
στάση εργασίας και συγκέντρωση στην 7η Υ.ΠΕ. 
μεθαύριο Πέμπτη 21 Μάΐου, ζητώντας μεταξύ 
άλλων ενιαίο κλάδο νοσηλευτικού προσωπικού 
με έκδοση υπουργικών αποφάσεων και μόνι
μες προσλήψεις προσωπικού. Συγκεκριμένα, το 
Δ.Σ. του Σωματείου Εργαζομένων ΠΑΓΝΗ συμ
μετέχει στην 4ωρη στάση εργασίας μεθαύριο 
Πέμπτη απότις 11 π.μ. έωςτις3 μ.μ. που προκή
ρυξε η ΠΟΕΔΗΝ. Επίσης, καλεί όλουςτουςεργα- 
ζόμενουςσεπαράστασηδιαμαρτυρίαςστηδιοί- 
κηση της 7ης Υ.ΠΕ. στις 12 μ., λαμβάνοντας όλα 
τα μέτρα προστασίας.

«Η αναβάθμιση που επικαλείται η κυβέρνηση 
για τους νοσηλευτές όλων των βαθμιδών απο
προσανατολίζει από τα αληθινά προβλήματα, 
αφού έτσι κι αλλιώς θα παραμένουν όλα τα μέ
τρα και οι ελλείψεις που μετατρέπουν την εργα
σία και τη ζωή όλων των νοσηλευτών σε "κόλα
ση"», τονίζει σε ανακοίνωσή του, καταλήγοντας 
στο ότι «απαιτούμε μόνιμες προσλήψεις νοση
λευτικού προσωπικού, καθώς και αναμόρφω
ση του οργανισμού του νοσοκομείου βάσειτων 
σύγχρονων αναγκών.
Απαιτούμε από το υπουργείο να αποσύρει την 

Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου και να προ
χωρήσει σε ουσιαστικό διάλογο για ένα μείζον 
διαχρονικόθέμαπουαφοράτιςεπαγγελματικές 
βαθμίδες, τα επαγγελματικά δικαιώματα και το 
καθηκοντολόγιο. Ζητάμε ενιαίο κλάδο νοσηλευ
τικού προσωπικού με έκδοση υπουργικών απο
φάσεων που θα προβλέπουν διακριτό καθηκο- 
ντολόγιο και κατοχύρωση τωνεπαγγελματικών 
δικαιωμάτων τηςκάθε κατηγορίας».
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1  Μετωπική σύγκρουση ΗΠΑ - Κίνας στον ΠΟΥ
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 1331.6 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Στα άκρα η σύγκρουση ΗΠΑ - Κίνας

Με επιστολή-τελεσίγραφο, ο Νιόναλνχ Τραμπ απειλεί όχι θα αποχωρήσει από τον Παγκόσμιο Οργα
νισμό Εμπορίου αν δεν υπάρξει αλλαγή πορείας εντός 30 ημερών, κατηγορώντας τον διεθνή οργανι
σμό για υπερβολική εξάρτηση από την Κίνα. Στη φωτογραφία, ο Αμερικανός πρόεδρος σε εκδήλωση με 
αγρότες και κτηνοιρόφους, στον Λευκό Οίκο. Σελ. 3
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1  Μετωπική σύγκρουση ΗΠΑ - Κίνας στον ΠΟΥ
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Μετωπική σύγκρουση ΗΠΑ - Κίνας στον ΠΟΥ
Η αντιπαράθεση γίνεται τροχοπέδη στις προσπάθειες για συντονισμένη διεθνή απάντηση στην πανδημία της COVID-19

Σε έναν άλλο κόσμο, η ετήσια Συ
νέλευση του Παγκόσμιου Οργανι
σμού Υγείας (ΠΟΥ) θα έδινε ώθηση 
στις προσπάθειες για συντονισμέ
νη απάντηση στην πανδημία της 
COVID-19, που έχει ήδη προκαλέσει 
περίπου πέντε επιβεβαιωμένα εκα
τομμύρια κρούσματα, με τους νε
κρούς να υπερβαίνουν τις 320.000. 
Στην πραγματικότητα, συνέβη το 
ακριβώς αντίθετο: η διήμερη σύ
νοδος, που ξεκίνησε τη Δευτέρα 
και ολοκληρώθηκε χθες μέσω τη
λεδιάσκεψης, επισκιάστηκε από τη 
μετωπική σύγκρουση ΗΠΑ - Κίνας, 
παράπλευρες απώλειες της οποίας 
κινδυνεύουν να αποδειχθούν ο διε
θνές Οργανισμός σύμερα κι ο ίδιος 
ο ΟΗΕ αύριο.

Η ατμόσφαιρα ήταν εξαρκής επι
βαρυμένη από την απόφαση του 
Ντόναλντ Τραμπ να «παγώσει» τη 
χρηματοδότηση του ΠΟΥ από τη 
χώρα του, υποστηρίζοντας ότι η 
ανώτατη υπηρεσία των Ηνωμένων 
Εθνών για θέματα Υγείας απέτυ- 
χε στη διαχείριση της πανδημίας 
λόγω υπερβολικής εξάρτησης από 
την Κίνα. Τα πράγματα έγιναν ακό
μη χειρότερα όταν ο Αμερικανός 
πρόεδρος έδωσε στη δημοσιότητα, 
αργά το βράδυ της Δευτέρας (Τρί
τη πρωί στην Ελλάδα) επιστολή - 
τελεσίγραφο προς τον επικεφαλής 
του διεθνούς Οργανισμού, Τέντρος 
Αντανόμ Γκεμπρεγέσους. «Αν ο ΠΟΥ 
δεν δεσμευθεί για μείζονες και ου
σιώδεις βελτιώσεις εντός των επό
μενων 30 ημερών, θα μετατρέψω 
το προσωρινό “πάγωμα” της αμε
ρικανικής χρηματοδότησης προς 
τον Οργανισμό σε μόνιμη και θα 
επανεξετάσω τη συμμετοχή μας», 
αναφέρεται την επιστολή. «Δεν μπο
ρώ να επιτρέψω να συνεχίσουν να 
χρηματοδοτούν οι Αμερικανοί φο
ρολογούμενοι έναν Οργανισμό, ο 
οποίος, στην παρούσα κατάστασή 
του, είναι τόσο σαφές ότι δεν εξυ
πηρετεί τα συμφέροντα της Αμε
ρικής», προσέθεσε, καθιστώντας 
σαφές ότι το δόγμα του «America 
first» είναι η λυδία λίθος για κάθε 
διεθνές πρόβλημα.

Ειδικοί σε θέματα Υγείας άσκη
σαν οξεία κριτική στον Αμερικανό 
πρόεδρο, καταλογίζοντας του ότι 
αγνοεί τον τρόπο λειτουργίας του 
ΠΟΥ και εκφράζοντας τον φόβο ότι 
η σύγκρουση Ουάσιγκτον - Πεκί
νου θα δράσει ως τροχοπέδη στην 
αναζήτηση αποτελεσματικών απα
ντήσεων στην επιδημία. «Κίνα και 
ΗΠΑ καβγαδίζουν σαν χωρισμένοι 
γονείς, ενώ ο ΠΟΥ είναι το παιδί 
που βρίσκεται εγκλωβισμένο ανά- 
μεσά τους και δεν θέλει να πάρει το 
μέρος του ενός ή του άλλου», σχο
λίασε η Ντέβι Σρίνταρ, καθηγήτρια 
στο πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου.

Από την πλευρά της, η Ε.Ε. ανέ
λαβε μεσολαβητικό ρόλο, προετοι
μάζοντας σχέδιο απόφασης της Συ
νέλευσης, το οποίο ενσωμάτωνε μια 
κεντρική αξίωση των ΗΠΑ: τη διε
ξαγωγή αμερόληπτης έρευνας του 
ΠΟΥ για την προέλευση του ιού και 
τα μέτρα που πήρε κάθε χώρα, με 
πρώτη απ’ όλες την Κίνα, για την 
αντιμετώπιση της επιδημίας. Η ευ
ρωπαϊκή προσπάθεια φάνηκε να 
αποδίδει καρπούς τη Δευτέρα, όταν 
ο ηγέτης της Κίνας Σι Τζινπίνγκ, στο 
μήνυμά του προς τη Συνέλευση, δή-

«Δεν μπορώ να επιτρέψω να συνεχίσουν να χρηματοδοτούν οι Αμερικανοί φορολογούμενοι έναν οργανισμό ο οποίος, στην παρούσα κατάστασή του, είναι τόσο σαφές όχι δεν εξυπηρετεί ία 
συμφέροντα της Αμερικής», αναφέρει ο Ντόναλντ Τραμπ στην επιστολή προς τον επικεφαλής του ΠΟΥ.

Ο πρόεδρος Τραμπ 
απειλεί να αποσύρει τη 
χώρα του από τον διεθνή 
οργανισμό- Εκκληση 
για συνεργασία και αλ
ληλεγγύη από την Ε.Ε.

λωσε ότι αποδέχεται τη διεξαγωγή 
έρευνας, αφού τεθεί υπό έλεγχο η 
πανδημία, ενώ ανακοίνωσε ότι το 
Πεκίνο διαθέτει δύο δισ. δολάρια για 
την καταπολέμηση του COVID-19.

Ωστόσο, η επιστολη Τραμπ κλι
μάκωσε δραματικά την κρίση. Ο 
εκπρόσωπος Τύπου του κινεζικού 
υπ. Εξωτερικών, Ζάο Λιτζιάν, έκανε 
λόγο για «προσπάθεια να αμαυρωθεί 
η μάχη της Κίνας για την αναχαίτι
ση της επιδημίας και να μετατεθούν 
οι ευθύνες (της κυβέρνησης Τραμπ) 
για την ανικανότητα που η ίδια επέ- 
δειξε». Τα μέχρι χθες επιβεβαιωμένα 
κρούσματα στις ΗΠΑ υπερέβαιναν 
το 1,55 εκατ. (πάνω από το ένα τρί
το όσων έχουν καταγραφεί σε όλο 
τον κόσμο) και οι νεκροί τις 92.000.

Τελικά το σχέδιο απόφασης της 
Ε.Ε. εγκρίθηκε από τους εκπροσώ
πους των 194 κρατών-μελών στο 
τέλος της Συνέλευσης, αλλά η αμε
ρικανική αντιπροσωπεία έβαλε κά
ποιους καίριους «αστερίσκους». 
Μεταξύ άλλων, διαφώνησε με την 
αναφορά της απόφασης στην υπο
χρεωτική διάθεση εμβολίων και φαρ
μάκων, υπερασπιζόμενη τα δικαιώ
ματα πνευματικής ιδιοκτησίας των 
εταιρειών. Επίσης διαφώνησε με το 
σημείο που αναφέρεται στο καθο
λικό δικαίωμα των γυναικών στην 
άμβλωση, γιατί, όπως υποστηρίζει, 
«πρέπει να προστατεύονται νομικά 
και όσοι δεν έχουν ακόμη γεννηθεί».

REUTERS, Α.Ρ.

Τι θα συμβεί αν ο Τραμπ έχει πρόβλημα 
να ασκήσει τα καθήκοντά ίου;
Ο πρόεδρος Τραμπ λέει όχι παίρνει ίο φάρμακο κατά της ελονοσίας 
ως προληπτικό μέτρο για τον κορωνοϊό, παρά τις κυβερνητικές 
προειδοποιήσεις για δυνάμει θανατηφόρες παρενέργειες.

ΥΔΡΟΞΥΧΛΩΡΟΚΙΝΗ:
Το σκεύασμα για χην ελονοσία 
προκαλεί σοβαρά καρδιακά 
προβλήματα όταν συνδυάζεται 
με την αζιθρομυκίνη, τη δραστική 
ουσία αντιβιοτικού.

250 ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ
Μετά τη δολοφονία του Τζον Φ. Κένεντι (πάνω δεξιά) το 1963, 
το 25ο άρθρο επιτρέπει στον αντιπρόεδρο Μάικ Πενς (κάτω αριστερά) 
να ανέλθει στην εξουσία αν ο Τραμπ κριθεί πως δεν δύναται να ασκήσει 
τα καθήκοντά του.

ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ ΔΙΑΔΟΧΗΣ 
Αν ο Τραμπ και ο Πενς δεν μπορούν 
να ασκήσουν τα καθήκοντά τους, 
ουδείς μπορεί να επικαλεστεί το 25ο 
άρθρο. Τότε το διάταγμα διαδοχής 
διορίζει τη (Δημοκρατική) πρόεδρο 
της Βουλής, Νάνοι Πελόσι (αριστερά), 
τρίτη στη σειρά διαδοχής.

ΠΗΓΕΣ: Associated Press, Bloomberg, Politico, Graphic News / ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: Shutterstock
Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Επικίνδυνοι
αυτοσχεδιασμοί
Αντιδράσεις από την πλευρά της 
ιατρικής κοινότητας προκάλεσε 
η δημόσια δήλωση του Τραμπ ότι 
λαμβάνει σε καθημερινή βάση 
υδροξυχλωροκίνη για να προφυ- 
λαχθεί από την COVID-19, παρά 
τις συστάσεις της κυβέρνησής του 
να χρησιμοποιείται η ουσία μόνο 
στα νοσοκομεία λόγω των σοβα
ρών ή και φονικών παρενεργείων 
που μπορεί να έχει. Μιλώντας με 
δημοσιογράφους στον Λευκό Οίκο, 
ο Αμερικανός πρόεδρος εκμυστη- 
ρεύθηκε ότι άρχισε να παίρνει το 
φάρμακο, που χρησιμοποιείται για 
την αντιμετώπιση της ελονοσίας, 
του λύκου κ.λπ., πριν από ένα δε
καήμερο, όταν εκδηλώθηκαν κρού
σματα της COVID-19 στη Δυτική 
Πτέρυγα του Λευκού Οίκου. Οταν 
του επισημάνθηκε ότι, σύμφωνα 
με τις προειδοποιήσεις του ιατρι
κού κόσμου, το φάρμακο μπορεί 
να προκαλέσει διαταραχές στον 
καρδιακό ρυθμό ή και θάνατο, αρ- 
κέστηκε να απαντήσει: «Το μόνο 
που μπορώ να σας πω είναι ότι αι
σθάνομαι μια χαρά... Αλλωστε, τι 
έχουμε να χάσουμε;».

Τις πρώτες εβδομάδες μετά την 
εκδήλωση της πανδημίας, η υδρο
ξυχλωροκίνη χρησιμοποιήθηκε σε 
νοσοκομεία αρκετών χωρών για να 
υποβοηθηθοΰν ασθενείς με έντο
να συμπτώματα της COVID-19. Ο 
Τραμπ υιοθέτησε το εν λόγω φάρ
μακο από τον Μάρτιο, υποστηρί
ζοντας ότι «αλλάζει την εικόνα», 
ωστόσο η αποτελεσματικότητά 
του απομένει να αποδειχθεί, ενώ 
οι παρενέργειές του προβληματί

ζουν την επιστημονική κοινότητα. 
Ο γιατρός του Λευκού Οίκου δήλω
σε ότι, μετά «πολυάριθμες συζη
τήσεις» με τον Τραμπ, κατέληξαν 
ότι «το δυνητικό όφελος υπερβαί
νει τους σχετικούς κινδύνους». 
Εκφράζοντας πολλούς συναδέλ
φους του, ο καθηγητής Ιατρικής 
στο Χάρβαρντ δρ Σκοτ Σόλομον 
δήλωσε ότι η απόφαση για το τι 
είδους φάρμακα θα πάρει ο πρόε
δρος αφορούν μόνον εκείνον και 
τον γιατρό του, αλλά το να διαφη
μίζει ένα αμφιλεγόμενο φάρμακο 
«είναι εξαιρετικά ανεύθυνο». Πριν 
από ένα μήνα, η ομοσπονδιακή 
Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμάκων 
(FDA) είχε προειδοποιήσει τους 
πολίτες για τον κίνδυνο να υπο- 
στούν επικίνδυνες μεταβολές του 
καρδιακού ρυθμού, τονίζοντας ότι 
δεν πρέπει να πάρουν το φάρμακο 
εκτός νοσοκομείων ή ερευνητικών 
προγραμμάτων.

Πρόσφατα, ο Τραμπ προκάλε
σε σάλο αντιδράσεων όταν διε- 
ρωτήθηκε, σε συνέντευξη Τύπου, 
αν θα μπορούσαν να προσφέρουν 
προστασία απέναντι στον κορωνο- 
ϊό ενέσεις απολυμαντικών, γεγο
νός που οδήγησε υγειονομικούς 
υπευθύνους και κατασκευάστρι- 
ες εταιρείες να προειδοποιήσουν 
τους πολίτες να μην καταπιούν 
παρόμοια τοξικά υλικά. Μετά την 
κατακραυγή, ο Τραμπ σταμάτησε 
για λίγες ημέρες τις συνεντεύξεις 
Τύπου, για να επανέλθει τώρα στη 
σύσταση του αγαπημένου του, αλ
λά μη εγκεκριμένου, φαρμάκου.

A.R, THE NEW YORK TIMES
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1  Θετικά αποτελέσματα για πλάσμα
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,6 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 589.21 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Πρώτο δείγμα θετικό

Ενθαρρυντικά και αισιόδοξα μηνύματα λαμβάνουν οι ει
δικοί επιστήμονες από τη θεραπευτική χορήγηση πλάσμα
τος σε νοσούντες, από ασθενείς που έχουν αναρρώσει 
από τον κορωνοϊό. Εξι νοσοκομεία της χώρας συμμετέ
χουν στην κλινική μελέτη («Αττικόν», «Αλεξάνδρα», «Ευ
αγγελισμός», «Σωτηρία», «Αγιος Σάββας», Πανεπιστημια
κό Πατρών). Εως χθες είχε χορηγηθεί πλάσμα σε τέσσερις 
ασθενείς με σοβαρή νόσο από τον κορωνοϊό, ενώ 12 δό
τες προσέφεραν πλάσμα στον «Ευαγγελισμό». Σελ. 6
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1  Θετικά αποτελέσματα για πλάσμα
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,6 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Θετικά αποτελέσματα για πλάσμα
Σε εξέλιξη κλινική μελέτη χορήγησής του σε ασθενείς με COVID-19

Το μηχάνημα που διαχωρίζει το αίμα από το πλάσμα, το οποίο συλλέγεται 
σε ασκούς, ενώ τα υπόλοιπα στοιχεία επιστρέφουν στον δότη και έτσι δεν 
επηρεάζεται ο αιματοκρίτης του. Τα αντισώματα αντικαθίστανται ταχέως, 
άρα ο δότης δεν μένει απροστάτευτος.

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Αισιόδοξα είναι τα πρώτα μηνύματα 
που λαμβάνουν οι ειδικοί επιστήμο
νες από τη θεραπευτική χορήγη
ση πλάσματος από αναρρώσαντες 
ασθενείς για την αντιμετώπιση βα
ριάς λοίμωξης COVID-19, στο πλαί
σιο κλινικής μελέτης που είναι σε 
εξέλιξη στη χώρα μας.

Στην κλινική μελέτη συμμετέ
χουν έξι νοσοκομεία της χώρας 
-«Αττικόν», «Αλεξάνδρα», «Ευαγ
γελισμός», «Σωτηρία», «Αγιος Σάβ
βας», Πανεπιστημιακό Πατρών- 
υπό τον συντονισμό του καθηγητή 
Θεραπευτικής Αιματολογίας-Ογκο- 
λογιας και πρύτανη του ΕΚΠΑ κ. 
Θάνο Δημόπουλο. Οπως ανέφε
ρε στην «Κ», η διευθύντρια ΕΣΥ 
στην Αιματολογική - Λεμφωμάτων 
Κλινική και τη Μονάδα Μεταμό
σχευσης Μυελού των Οστών του 
νοσοκομείου «Ευαγγελισμός», κ. 
Μαρία Παγώνη, «έως σήμερα έχει 
ήδη χορηγηθεί πλάσμα αίματος 
σε τέσσερις ασθενείς με σοβαρή 
νόσο από τον κορωνοϊό, δύο στο 
“Αττικόν”, έναν ασθενή στον “Ευ
αγγελισμό” και έναν ασθενή στο 
“Σωτηρία”, ενώ προγραμματίζου
με αυτές τις ημέρες την εφαρμο
γή της θεραπείας σε έναν ακόμα 
ασθενή στον “Ευαγγελισμό”. Η θε
ραπευτική αγωγή αφορά σε τρεις 
εγχύσεις πλάσματος από δότες μέ
ρα παρά μέρα».

Τόσο οι ασθενείς που θα λάβουν 
τη θεραπεία όσο και οι δότες πλά
σματος επιλέγονται με αυστηρά 
καθορισμένα κριτήρια, βάσει του 
πρωτοκόλλου της έρευνας. «Οσοι 
λαμβάνουν το πλάσμα πρέπει να 
έχουν σοβαρή νόσο, αλλά να μην 
έχουν φτάσει στο σημείο που χρει
άζονται διασωλήνωση. Οι δότες 
πρέπει να έχουν επιβεβαιωμένη 
λοίμωξη από τον SARS-CoV-2, από 
την οποία να έχουν αναρρώσει 
πληρως, και να έχουν ικανό τίτλο 
αντισωμάτων έναντι του ιού, κάτι 
που αποδεικνύεται με εργαστηρι
ακό έλεγχο». Η κ. Παγώνη σημει-

« Ουσιαστικά επιταχύ
νουμε τη διαδικασία βελ
τίωσης της υγείας του 
ασθενούς. Δίνουμε έτοι
μα όπλα για να μπορέσει 
να παλέψει τον ιό».

ώνει ότι «το πλάσμα από τον δότη 
έχει αντισώματα έναντι του ιού. 
Με τη χορήγησή του στον ασθε
νή ουσιαστικά επιταχύνουμε τη

διαδικασία βελτίωσης της υγείας 
του. Δίνουμε έτοιμα όπλα για να 
μπορέσει να παλέψει τον ιό». Και 
συνεχίζει, «η πρώτη εκτίμησή μας 
από τον ασθενή στον “Ευαγγελι
σμό” είναι ότι έχει βελτιωθεί ση
μαντικά η κλινική του εικόνα και 
περιμένουμε τις προσεχείς ημέ
ρες και τα αποτελέσματα από τον 
πληρη εργαστηριακό έλεγχο, στον 
οποίο υποβάλλεται καθημερινά».

Η διαδικασία της πλασμαφαί- 
ρεσης είναι ασφαλής και διαρκεί 
20 με 45 λεπτά. Ο δότης μέσω μιας 
φλέβας συνδέεται σε ένα μηχά

νημα το οποίο διαχωρίζει το αίμα 
από το πλάσμα. Στη φυγόκεντρο 
του μηχανήματος γίνεται διαχωρι
σμός των στοιχείων του αίματος, 
συλλέγεται το πλάσμα σε ασκούς, 
ενώ όλα τα υπόλοιπα στοιχεία επι
στρέφουν στον δότη. Αυτό έχει 
ως αποτέλεσμα να μην επηρεά
ζεται ο αιματοκρίτης του. «Οπως 
αναφέρει η κ. Παγώνη, «συνολικά 
συλλέγεται όγκος πλάσματος 600 
έως 700 ml που αναπληρώνεται με 
υγρά που θα λάβει ο δότης μετά. 
Τα αντισώματα έναντι του ιού που 
περιέχονται στο πλάσμα που συλ
λέγουμε αντικαθίστανται ταχέως 
στον οργανισμό, άρα ο δότης δεν 
μένει απροστάτευτος έναντι του 
ιού». Η θεραπευτική χορήγηση 
πλάσματος από ιαθέντες ασθενείς 
έχει εφαρμοστεί ως θεραπευτική 
μέθοδος στο παρελθόν και για άλ
λες ιογενείς λοιμώξεις όπως ο SARS 
το 2003, ο MERS και ο Ebola με εν
θαρρυντικά αποτελέσματα. Στην 
πανδημία με τον SARS-CoV-2, αντί
στοιχες με την ελληνική μελέτες 
διενεργούνται και σε άλλα ερευνη
τικά κέντρα ανά τον κόσμο.

Εως και χθες είχαν προσφέρει 
πλάσμα 12 δότες στον «Ευαγγελι
σμό». «Και συνεχίζουμε», επιση
μαίνει η κ. Παγώνη και τονίζει: 
«Η προσφορά του πλάσματος από 
τους αναρρώσαντες αποτελεί μία 
πράξη αλτρουισμού και αλληλεγγύ
ης που θα βοηθήσει κάποιους άλ
λους ασθενείς να ξεπεράσουν πιο 
εύκολα αυτή τη δύσκολη κατάστα
ση. Ο ιός είναι εδώ και περιμένου
με νέα έξαρσή του το φθινόπωρο. 
Οπότε είναι πολύ σημαντικό να 
είμαστε προετοιμασμένοι». Σημει
ώνεται ότι όσοι ενδιαφέρονται να 
προσφέρουν πλάσμα για τις ανά
γκες της κλινικής μελέτης στον 
«Ευαγγελισμό» (στην ομάδα του 
νοσοκομείου συμμετέχουν και οι 
καθηγητές Σπύρος Ζακυνθινός, 
Αναστασία Κοτανίδου και ο διευ
θυντής ΕΣΥ Στέλιος Σαριδάκης) 
μπορούν να επικοινωνήσουν στο 
τηλεφωνικό αριθμό 210-72.43.320.
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1  Αργεί η διάθεση αποτελεσματικού εμβολίου
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 6 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 222.95 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Αργεί η διάθεση αποτελεσματικού εμβολίου
Την εκτίμηση ότι, παρά τα ελπιδο- 
φόρα μηνύματα από ερευνητικά 
κέντρα του εξωτερικού, η διάθεση 
ενός αποτελεσματικού και ασφα
λούς εμβολίου έναντι του SARS- 
CoV-2 θα αργήσει εξέφρασε ο εκ
πρόσωπος του υπ. Υγείας για τον 
νέο κορωνόΐό, καθηγητής Σωτήρης 
Τσιόδρας, τονίζοντας πως «ακόμα 
και να έρθει πιο γρήγορα, δεν θα 
είναι σε επαρκείς ποσότητες για 
όλο τον κόσμο». Ο κ. Τσιόδρας με- 
τάφερε την άποψη αξιωματούχων 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγεί
ας αλλά και επιστημόνων ανά τον 
κόσμο ότι πιθανόν θα χρειαστούν 
πολλά αποτελεσματικά και ασφα
λή εμβόλια για την προστασία του 
πληθυσμού και το τέλος της παν
δημίας. «Δεν θα φτάσει ένα, για
τί η παραγωγή του σε παγκόσμιο 
επίπεδο δεν θα μπορέσει να καλύ

ψει επτά δισεκατομμύρια ανθρώ
πους», τόνισε και πρόσθεσε ότι 
πιθανότατα η χορήγηση εμβολίου, 
όταν αυτό εγκριθεί και παραχθεί σε 
επαρκείς ποσότητες, θα ξεκινήσει 
από τις ομάδες πληθυσμού που δι
ατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο για 
σοβαρή νόσηση.

Ο καθηγητής αναφέρθηκε στα 
τελευταία δεδομένα του ΠΟΥ, σύμ
φωνα με τα οποία αυτή τη στιγμή 
δοκιμάζονται σε 10 κλινικές μελέ
τες -εκ των οποίων δύο σε φάση 
2, δηλαδή με συμμετοχή μεγάλου 
αριθμού εθελοντών- οκτώ διαφο
ρετικά εμβόλια με διαφορετικές 
τεχνολογίες. Σε εξέλιξη είναι επι
πλέον 110 προγράμματα ανάπτυ
ξης εμβολίων σε προκλινικό στά
διο έρευνας. Χθες, ανακοινώθηκαν 
θετικά αποτελέσματα από ένα από 
τα δοκιμαζόμενα πειραματικά εμ

βόλια, που φάνηκε να βοηθάει στην 
ανάπτυξη αντισωμάτων σε όσους 
τα έλαβαν και μάλιστα σε επίπε
δα παρόμοια με τα επίπεδα των 
αντισωμάτων ασθενών που ανέρ- 
ρωσαν. Μεγαλύτερες μελέτες στο 
συγκεκριμένο εμβόλιο αναμένεται 
να ξεκινήσουν μέσα στον Ιούλιο σε 
600 άτομα. «Εάν πάνε καλά αυτές 
οι μελέτες, μπορεί να υπάρχει ένα 
εμβόλιο στο τέλος αυτού του χρό
νου ή στις αρχές του άλλου. Χρει
άζεται μεγάλη προσοχή, οι προ
σπάθειες για παραγωγή εμβολίου 
να μη γίνονται βιαστικά», τόνισε.

Χθες ο κ. Τσιόδρας ανακοίνωσε 
τέσσερα νέα κρούσματα, με τον 
συνολικό αριθμό των επιβεβαιωμέ
νων περιστατικών να είναι 2.840. 
Σε ΜΕΘ διασωληνωμένοι νοσηλεύ
ονταν χθες το απόγευμα 22 ασθε
νείς με COVID-19, δηλαδή δύο λι-

Υότεροι σε σχέση με προχθές. Χθες 
δεν καταγράφηκε θάνατος λόγω 
της νόσου. Ο αριθμός των κλινι
κών δειγμάτων που έχουν ελεγχθεί 
συνολικά ανέρχεται σε 136.001. 
Τέλος, συμφωνία συνεργασίας για 
διενέργεια διαγνωστικών τεστ για 
την COVID-19 σε μικρά και απομο
νωμένα νησιά του Αιγαίου συνήψε 
ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας 
Υγείας με τη «Σύμπλευση ΑΜΚΕ». 
Η «Σύμπλευση», με τα φουσκωτά 
και τα πληρώματά της, θα μεταφέ
ρει τα κλιμάκια του ΕΟΔΥ από την 
Αττική σε κάθε νησί που θα απο- 
φασιστεί, για τη διενέργεια τεστ 
ανίχνευσης του κορωνόίού σε ευ
παθείς ομάδες. Η πρώτη δράση 
θα πραγματοποιηθεί την προσεχή 
Δευτέρα και Τρίτη, σε Μήλο, Κίμω
λο, Φολέγανδρο και Σίκινο.

ΠΕΝΝΥ ΜΠ0ΥΛ0ΥΤΖΑ
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1  ΜΠΗΚΑΜΕ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΑΝΟΣΙΑΣ ΤΗΣ ΑΓΕΛΗΣ;
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 1852.73 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«ΤΑ ΝΕΑ» ΑΝΟΙΓΟΥΝ 
ΤΟΝ ΔΙΑΛΟΓΟ
ΜΠΗΚΑΜΕ 
ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ 
ΤΗΣ ΑΝΟΣΙΑΣ 
ΤΗΣ ΑΓΕΛΗΣ;
ΓΡΑΦΟΥΝ ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΑΜΒΑΚΑΣ, 
ΑΘΗΝΑ ΛΙΝΟΥ Σ. 8-9
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1  ΜΠΗΚΑΜΕ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΑΝΟΣΙΑΣ ΤΗΣ ΑΓΕΛΗΣ;
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Ο θόρυβος που έχει προκληθεί και η απάντηση των επιστημόνων

Μπορεί το «unlocking» να 
φέρει την ανοσία ms αγέλης;

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Ο
ι άνθρωποι δεν είναι αγέ
λες» ήταν η πρόσφατη 
απάντηση του Dr Michael 
Ryan, εκτελεστικού διευθυντή στο 

Πρόγραμμα Επειγουσών Καταστά
σεων Υγείας του Παγκόσμιου Ορ
γανισμού Υγείας. Ποιο όμως ήταν 
το ερώτημα;

Το τελευταίο διάστημα εξελίσ
σεται παγκοσμίως ένας διάλογος 
σχετικά με την «ανοσία της αγέλης», 
που έχει πυροδοτηθεί αφενός εξαι- 
τίας των περιοριστικών μέτρων που 
αρκετοί χαρακτήρισαν «αυστηρά» 
εστιάζοντας παράλληλα στις οικονο
μικές επιπτώσεις και αφετέρου εξαι-

Το εθνικό πείραμα επιβίωσης Ανοσία αγέλης και νέος κορωνοϊός

ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ 
ΒΑΜΒΑΚΑ

Από το 
σχολείο 

μέχρι 
τις πλατείες, 

από τους 
χώρους 

εστίασης 
μέχρι 

επαγγελμα
τικούς 

χώρους, 
δίνουμε ένα 
καθημερινό 

ιεσι 
κοινωνικής 
υπευθυνό
τητας μέσα 

από την 
τήρηση ή μη 

των υγειο
νομικών 
κανόνων

Α
πό την ημέρα που στα
μάτησαν οι κανόνες της 
καραντίνας, στους οποί
ους η ελληνική κοινωνία έδειξε 

απίστευτη προσαρμοστικότητα, 
τα πράγματα γίνανε αναγκαστικά 
πιο συγκεχυμένα. Οι διαδικασίες 
σταδιακής εξόδου στην «κανονικό
τητα» δεν ήταν τόσο απλές, όπως 
αυτές του να «μείνουμε σπίτι». Το 
να «μείνουμε ασφαλείς» έξω από 
το σπίτι δεν έχει για όλους την 
ίδια σημαία. Το γεγονός ότι οι νέοι 
κανόνες δεν τηρούνται αυστηρά 
από όλους αλλά και το ότι οι δι
αδικασίες ανοίγματος διαφόρων 
χώρων δημόσιας συνάθροισης 
επιταχύνονται, έχει οδηγήσει 
ορισμένους στην ερμηνεία ότι 
τώρα έχουμε μπει στη φάση της 
«ανοσίας της αγέλης». Είναι κάτι 
όμως που δεν ισχύει. Κυρίως γιατί 
ο αριθμός των κρουσμάτων που 
καταγράφονται στην Ελλάδα είναι 
για την ώρα τόσο χαμηλός που ένα 
τέτοιο σενάριο φαντάζει αδύνατο.

Η αλήθεια είναι πάντως ότι έχου
με μπει σε μια νέα στρατηγική φάση 
αντιμετώπισης της πανδημίας. Τα 
πράγματα πήγανε ίσως καλύτερα 
από ό,τι θα μπορούσαμε να φαντα
στούμε στο πρώτο ημίχρονο του 
αγώνα, στη φάση της καραντίνας. 
Σήμερα η ειδική επιτροπή επιστη
μόνων και η κυβέρνηση φαίνεται 
ότι προσπαθούν να χτίσουν πάνω 
σε αυτή την αδιαμφισβήτητη συλ
λογική επιτυχία. Η επιλογή τους 
θα μπορούσε να συνοψιστεί ως 
«μια γενική δοκιμή για τα δύσκο
λα που έρχονται». Μια σταδιακή 
απελευθέρωση, δηλαδή, των δια
φόρων πεδίων κοινωνικής επαφής 
κάτω από συνθήκες που δείχνουν 
ιδιαίτερα ευνοϊκές, έτσι ώστε να 
προπονηθούμε κατάλληλα για τις 
πολύ δύσκολες εξελίξεις που πι
θανότατα μας περιμένουν μετά το 
καλοκαίρι. Μια γενική πρόβα λει
τουργίας σε συνθήκες ελεγχόμενης 
ανασφάλειας, οι οποίες θα πάρουν 
πλήρως την επικινδυνότητά τους 
(ανεξέλεγκτη ανασφάλεια) και πάλι 
από το φθινόπωρο.

Από το σχολείο μέχρι τις πλα
τείες, από τους χώρους εστίασης 
μέχρι επαγγελματικούς χώρους, 
δίνουμε ένα καθημερινό τεστ κοι
νωνικός υπευθυνότητας μέσα από 
την τήρηση ή μη των υγειονομικών 
κανόνων. Σε άλλα δείχνουμε να 
προσαρμοζόμαστε καλά, σε άλλα 
παίρνουμε βαθμό κάτω από τη βά
ση. Είναι γνωστό άλλωστε ότι η προ- 
σαρμοστικότητά μας σε κανόνες 
στους δημόσιους χώρους δεν είναι 
κάτι το οποίο έχουμε σε μεγάλη 
εκτίμηση. Για πολλούς αποτελεί 
και ρετσινιά να είναι «υπάκουοι» 
δημόσια. Το σίγουρο είναι με βάση 
την κοινωνική συμπεριφορά μας 
αυτό το μεσοδιάστημα, θα βγουν 
πολύ ενδιαφέροντα συμπεράσματα 
από τους ειδικούς για το τι πρέπει 
και τι μπορούμε να κάνουμε όταν 
και αν τα πράγματα γίνουν και πάλι 
δύσκολα, όταν το ελληνικό καλο
καίρι θα μας αφήσει.

Α
υτό όμως που φαντάζει απα
ραίτητο είναι να εξηγηθεί 
και να κατανοηθεί ακόμη 
καλύτερα αυτή η νέα φάση στην 

οποία είμαστε. Το γεγονός ότι είναι 
μια σύνθετη και ρευστή συνθήκη σε 
όρους διαχείρισης, όπως και το ότι 
τα μέτρα αστυνόμευσης δεν μπο
ρούν να πείσουν κανέναν να κάνει 
αυτό που πρέπει, έχει οδηγήσει 
τόσο στην αύξηση της αδιαφορίας, 
από αυτούς που λένε «δεν υπάρχει 
πρόβλημα» όσο και της συνωμοσι- 
ολογίας, από αυτούς που για τον 
έναν ή τον άλλον λόγο λένε «μας 
κοροϊδεύουν». Εάν δεν είχε φθαρεί 
ο όρος μέσα από ολοκληρωτικές 
συνδηλώσεις, θα μπορούσαμε να 
πούμε ότι έχουμε μπει στη φάση 
ενός πολύπλοκου πειράματος που 
πρέπει να εξηγηθεί ως τέτοια. Ενα 
πείραμα όχι κάποιων ξένων σκοτει
νών δυνάμεων και συμφερόντων, 
αλλά ένα εθνικό πείραμα πολύ κρί
σιμο για τη μελλοντική μας συμβί
ωση και επιβίωση.

Ο Βασίληε Βαμβακάε είναι αναπληρωτήε 
καθηγητήε ΑΠΘ

ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 
ΛΙΝΟΥ

Εάν ο ιός 
εξακολουθήσει 
να είναι το ίδιο 
μεταδοτικός θα 

πρέπει να 
αναμένουμε 

ένα
καινούργιο 

κύμα νόσησης. 
Το κύμα αυτό 

σταδιακά θα 
μας οδηγήσει 

σε ανοσία 
αγέλης, αν εν 

ιω μεταξύ αυτό 
δεν επιτευχθεί 

με την 
ανακάλυψη 

εμβολίου και 
εν συνεχεία 

μαζικού 
εμβολιασμού 

του
πληθυσμού

Η
 ανοσία της αγέλης αποτελεί 
ένα φαινόμενο σύμφωνα με 
το οποίο όταν σε έναν πλη

θυσμό, ένας μεγάλος αριθμός των 
μελών του έχει αποκτήσει ανοσία για 
συγκεκριμένο νόσημα το υπόλοιπο 
κομμάτι του πληθυσμού είναι εξαι
ρετικά δύσκολο να νοσήσει. Με τον 
τρόπο αυτό μειώνεται στο ελάχιστο 
η πιθανότητα να έχουμε εξάπλωση 
μιας επιδημίας.

Η ανοσία συνήθως επιτυγχάνεται 
είτε με τη νόσο αυτή καθαυτήν, είτε 
μέσω του εμβολιασμού και μπορεί να 
διαρκέσει για ολόκληρη τη ζωή ή για 
μικρότερο διάστημα της ζωής. Κλα
σικά παραδείγματα ανοσίας αγέλης 
είναι η ανοσία η οποία επιτυγχάνεται 
για την ιλαρά, την ερυθρά και την 
παρωτίτιδα. Στις συνήθεις αυτές πε
ριπτώσεις θα πρέπει να είναι άνοσο 
το 70% με 90% του πληθυσμού ώστε 
να εξασφαλιστεί η μη επέκταση της 
επιδημίας.

Πριν από την ύπαρξη εμβολίων οι 
άνθρωποι προσπαθούσαν να εξασφα
λίσουν την ανοσία μέσω νόσησης σε 
μικρή ηλικία. Κλασικό παράδειγμα 
αποτελεί η ανοσία για την ερυθρά 
κυρίως για τα κορίτσια, που εξασφα
λιζόταν μέσω της συμμετοχής τους σε 
γιορτές όπου ένα παιδί ήδη νοσούσε. 
Με τον τρόπο αυτό οι γυναίκες κατά 
την αναπαραγωγική τους ηλικία εί
χαν ήδη αποκτήσει ανοσία έτσι ώστε 
να μην κινδυνεύουν μελλοντικά τα 
έμβρυά τους από την ανάπτυξη συγ
γενών προβλημάτων.

Στην περίπτωση του νέου κορω- 
νοϊού SARS-CoV-2 έχει συζητηθεί 
από πολλές χώρες και από πολλούς 
επιστήμονες η πιθανότητα να αντι
μετωπίσουμε την πανδημία με συ
στηματική αύξηση της ανοσίας στον 
γενικό πληθυσμό και ως συνέπεια τη 
δημιουργία ανοσίας αγέλης, έτσι ώστε 
να μην υπάρξει ανάγκη για άλλα πε
ριοριστικά μέτρα. Το πρόβλημα όμως 
με τον συγκεκριμένο ιό είναι ότι λόγω 
της μεγάλης του μεταδοτικότητας και 
της πιθανά πολύ υψηλής θνητότητας 
θα είχαμε ταυτόχρονα μεγάλο αριθμό 
νοσηλευόμενων και θανάτων, γεγονός 
το οποίο μια σύγχρονη κοινωνία πάρα

πολύ δύσκολα θα αποδεχόταν. Αυτός 
είναι ίσως ο λόγος που τόσο το Ηνω
μένο Βασίλειο όσο και οι Ηνωμένες 
Πολιτείες Αμεριχής πήραν δραστικά 
μέτρα αποστασιοποίησης και απα
γόρευση κυκλοφορίας μετά από την 
παρατήρηση των εξαιρετικά σοβαρών 
συνεπειών της έλλειψης μέτρων.

Αναφορικά με τα δεδομένα που 
ισχύουν για τη χώρα μας, το πρόβλημα 
είναι ότι δεν γνωρίζουμε το επίπε
δο ανοσίας στον γενικό πληθυσμό. 
Δεδομένου όμως ότι πρόκειται για 
νέο ιό, το επίπεδο αυτό φαίνεται να 
είναι εξαιρετικά χαμηλό, ενώ η μέχρι 
σήμερα γνώση είναι πολύ περιορι
σμένη. Ακόμα και με τα υψηλότερα 
ποσοστά που έχουν προταθεί από 
διάφορους επιστήμονες η ανοσία 
μας δεν ξεπερνάει το 3%. Κατά συ
νέπεια εάν ο ιός εξακολουθήσει να 
είναι το ίδιο μεταδοτικός θα πρέπει 
να αναμένουμε ένα καινούργιο κύμα 
νόσησης. Το κύμα αυτό σταδιακά θα 
μας οδηγήσει σε ανοσία αγέλης, αν εν 
τω μεταξύ αυτό δεν επιτευχθεί με την 
ανακάλυψη εμβολίου και εν συνεχεία 
μαζικού εμβολιασμού του πληθυσμού.

Η
 μόνη άλλη πιθανότητα είναι ο 
νέος κορωνοϊός SARS-CoV-2 
να προκαλεί διασταυρού

μενη ανοσία με κάποιους άλλους 
ιούς που παρουσιάζονται με ήπια 
συμπτώματα ή με κάποιο άλλο εμ
βόλιο. Σήμερα αποτελεί αντικείμενο 
συζήτησης πιθανή διασταυρούμενη 
ανοσία με κάποιους κορωνοϊούς ή 
με το εμβόλιο κατά της φυματίωσης.

Θα πρέπει, ωστόσο, να περιμένου
με αρκετά για να δούμε αν κάποια 
από αυτές τις υποθέσεις θα επιβε
βαιωθεί. Εως τότε είναι εξαιρετι
κά σημαντικό να συνεχίσουμε να 
προστατευόμαστε με το μοναδικό 
αποδοτικό μέτρο που είναι η τήρηση 
των αποστάσεων και των κανόνων 
ατομικής υγιεινής.

Η Αθηνά Λινού, MD, MPH, PhD, FACE είναι 
καθηγήτρια Tns Ιατρικήβ Σχόλήβ του Εθνικού 
και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, 
πρόεδροβ του Ινστιτούτου Προληπτικήε 
ΠεριΒαλλοντικήε και Εργασιακήε Ιατρικήε, 
Prolepsis
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τίας της άρσης των μέτρων αυτών 
που συχνά συνδέεται με θεωρίες 
συνωμοσίας.

«Η έννοια της ανοσίας της αγέλης 
δεν χρησιμοποιείται ως προληπτική 
ή θεραπευτική στρατηγική, αλλά 
μόνο για την αξιολόγηση της εμβο- 
λιαστικής κάλυψης του πληθυσμού» 
πρόσθεσε ο Dr Ryan. Και συνέχισε: 
«Η ανοσία της αγέλης είναι επικίνδυ
νη και όσοι νομίζουν πως η ανοσία 
θα έλθει “με μαγικό τρόπο” κάνουν 
τραγικό λάθος».

Τι είναι όμως η «ανοσία της αγέ
λης», για την οποία γίνεται τόσο 
μεγάλος θόρυβος και πώς μπορεί 
να επιτευχθεί; Σύμφωνα με τους 
ειδικούς υπάρχουν δύο τρόποι, εί

τε μέσω της φυσικής ανοσίας - το 
ανοσοποιητικό σύστημα αναπτύσσει 
αντισώματα έπειτα από μόλυνση - ή 
μέσω εμβολιασμού.

Ομως παρά τις εντατικές προσπά
θειες των ερευνητών, το εμβόλιο 
αναμένεται να καθυστερήσει του
λάχιστον έως 12 μήνες και εάν αυτό 
συμβεί τότε οι ποσότητες δεν θα 
είναι επαρκείς για τις ανάγκες του 
πλανήτη.

Σε ό,τι αφορά τη φυσική ανοσία, 
η επιδημιολόγος του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας Dr Maria Van 
Kerkhove τόνισε πρόσφατα πως ο 
κορωνοϊός έχει μολύνει ελάχιστους 
ανθρώπους στον κόσμο.

«Είναι χαμηλό το ποσοστό των

ανθρώπων που έχουν αντισώματα 
εναντίον του κορωνοϊοϊί. Αυτό εί
ναι σημαντικό... γιατί αναφέρεστε 
στην ανοσία της αγέλης που κα
νονικά αφορά τους εμβολιασμούς.

Δεν ξέρουμε ακόμα τι ποσοστό του 
πληθυσμού πρέπει να έχει αντισώ
ματα για να προστατευτούν όλοι οι 
πολίτες. Σίγουρα όμως είναι πολύ 
περισσότεροι απ' όσους βλέπουμε

στις μελέτες αντισωμάτων» υπο
γράμμισε η ίδια.

Συνεπώς, οι επιστήμονες επιμέ
νουν ότι οι χώρες πρέπει να είναι 
προετοιμασμένες για περιοδικές 

εξάρσεις που 
θα προκαλεί ο 
SARS-CoV-2, 
έως ότου είναι 
διαθέσιμο το 
εμβόλιο.

Αυτός άλλω
στε είναι και 

ο λόγος που η επανεκκίνηση των 
κοινωνιών και της οικονομίας συνο
δεύονται από αυστηρές συστάσεις 
που συνθέτουν τη νέα κανονικότητα, 
ώστε να συνεχίζουν οι πολίτες να

προστατεύονται από την απειλή του 
νέου κορωνοϊου.

ΟΙ ΕΙΔΙΚΟΙ. Οπως άλλωστε σημειώ
νει στα «ΝΕΑ» η καθηγήτρια Αθηνά 
Λινού, η τήρηση των αποστάσεων και 
των κανόνων ατομιχής υγιεινής έχει 
αποδειχτεί, στον παγκόσμιο αυτό «πό
λεμο» και έως ότου υπάρξουν τεκμη
ριωμένες επιστημονικές απαντήσεις 
και λύσεις, το μόνο αποδοτικό μέτρο.

Ιδίως δε, όπως τονίζει από την πλευ
ρά του αναπληρωτής καθηγητής του 
ΑΠΘ Βασίλης Βαμβακάς, την περίοδο 
αυτή που η χώρα βρίσκεται στη φάση 
της «γενικής πρόβας» δεδομένου ότι 
το «unloking» πραγματοποιείται σε 
συνθήκες ελεγχόμενης ανασφάλειας.

Οι επιστήμονες επιμένουν ότι οι χώρες πρέπει 
να είναι προετοιμασμένες για περιοδικές 
εξάρσεις που θα προκαλεί ο SARS-CoV-2, 
έως ότου είναι διαθέσιμο ίο εμβόλιο

Το σουηδικό στοίχημα 
και τα ελληνικά δεδομένα

Θ
α μπορούσε η ανοσία της αγέλης να 
είναι η... θεραπεία στην πανδημία που 
έχει προκαλέσει ο νέος κορωνοϊός; 
Το ερώτημα αυτό γίνεται και πάλι επίκαιρο, 

καθώς ολοένα και περισσότερες χώρες ανά τον 
κόσμο έχουν ήδη ενεργοποιήσει τη δεύτερη 
φάση που επικεντρώνεται στο «άνοιγμα» της 
κοινωνίας και της οικονομίας, με τους ειδι
κούς να επενδύουν (και) στην ατομική ευθύνη 
προειδοποιώντας ότι ο SRRS-CoV-2 παραμένει 
υπαρκτός κίνδυνος.

Υπό το πρίσμα αυτό, είναι μαθηματικά βέ
βαιο ότι μοιραία ένα τμήμα του πληθυσμού 
θα εκτεθεί στον νέο ιό, εν τουτοις αναγνωρι
σμένοι επιστήμονες ανά τον κόσμο επιμένουν 
ότι η έκθεση αυτή θα είναι ελεγχόμενη και 
όχι σαρωτική, απορρίπτοντας το σενάριο της 
«ανοσίας της αγέλης».

Μάλιστα, σε ό,τι αφορά την περίπτωση της 
χώρας μας, το δυναμικό unlocking πιθανόν 
να λύσει το πρόβλημα του συγχρωτισμού σε 
πλατείες και πάρκα, όπως συνέβη με την επα
ναλειτουργία των οργανωμένων παραλιών.

ΧΑΛΑΡΟ ΜΟΝΤΕΛΟ. Η Σουηδία, που έχει 
χαρακτηριστεί ως το «μαύρο πρόβατο της Ευ
ρώπης», αποτελεί το πλέον χαρακτηριστικό 
παράδειγμα καθώς, σε αντιδιαστολή με τις υπό
λοιπες χώρες της Γηραιός Ηπείρου που έλαβαν 
αυστηρά μέτρα με στόχο την αναχαίτιση της 
εξάπλωσητου ιού, «καθρεφτίζει» τις συνέπειες 
της εφαρμογής ενός πιο... χαλαρού μοντέλου.

Ειδικότερα, οι Σουηδοί συνέχισαν (σχε
δόν) κανονικά τη ζωή τους, επιμένοντας να 
κυκλοφορούν σε πολυσύχναστους δρόμους, 
απολαμβάνοντας με την παρέα τους το ποτό 
και ίο φαγητό τους σε μπαρ και εστιατόρια. Τα 
μικρότερα παιδιά δεν έλειψαν ούτε μία ημέρα 
από τις σχολικές αίθουσες, ενώ επιχειρήσεις 
όπως κομμωτήρια και καταστήματα παρέμει- 
ναν σε λειτουργία.

Εστιάζοντας στα μέτρα έναντι του νέου 
κορωνοϊοϊί, οι σουηδικές κυβερνητικές απο
φάσεις περιορίστηκαν στην απαγόρευση των 
μεγάλων συναθροίσεων, οι μαθητές του λυκεί
ου και οι φοιτητές πανεπιστημίων στράφηκαν 
στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση ενώ οι Αρχές 
εξέδωσαν συστάσεις περί κοινωνικής απο
στασιοποίησης με έμφαση στην προστασία 
των ηλικιωμένων.

Το αποτέλεσμα; Οπως προκύπτει από τα δε
δομένα της Στατιστικής Υπηρεσίας της χώρας, 
οι θάνατοι που καταγράφηκαν τον περασμένο 
Απρίλιο ήταν περισσότεροι από οποιονδήποτε 
μήνα μετά το 1993.

Πιο αναλυτικά, στη Σουηδία η πανδημία 
έχει προκαλέσει τουλάχιστον 3.700 θανάτους 
από τον Μάρτιο που καταγράφηκε το πρώ

το θανατηφόρο κρούσμα. Εν τούτοις, είναι 
σημαντικό να σημειωθεί ότι ο απώλειες πα
ραμένουν χαμηλότερες σε σχέση με πολλές 
μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες, όμως ο αριθμός 
τους εκτιμάται ότι είναι περίπου πενταπλά
σιος σε σχέση με αυτόν της Δανίας και πάνω 
από 10 φορές υψηλότερος σε σχέση με άλλες 
σκανδιναβικές χώρες.

ΣΩΘΗΚΑΝ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΖΩΕΙ. Στο ερώτημα 
τι θα συνέβαινε αν η Ελλάδα ακολουθούσε το 
σουηδικό... μοντέλο, απάντησαν πρόσφατα ο 
αναπληρωτής καθηγητής Πολιτικής Υγείας του 
Πανεπιστημίου Πελοπόννησου Κυριάκος Σου
λιώτης, ο πνευμονολόγος-επιμελητής Α’ του 
νοσοκομείου «Σωτηρία» Γιώργος Χειλάς και ο 
δρ Ηλίας Γκούντας, μεταδιδακτορικός ερευνη
τής στο Τμήμα Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής του Πανεπιστήμιου Πελοπόννησου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της μελέτης που 
διεξήγαγαν, τα περιοριστικά μέτρα που ελή-

φθησαν έγκαιρα στη χώρα μας έσωσαν τη ζωή 
4.500 πολιτών.

Ενα ακόμη όμως ζητούμενο είναι εάν στη 
Σουηδία επιτεύχθηκε η «ανοσία της αγέλης», 
που αποτέλεσε άλλωστε και το αρχικό εγχεί
ρημα στη Μεγάλη Βρετανία. Υπενθυμίζεται 

, ότι στην αρχή του κύματος της πανδημίας ο 
Μπόρις Τζόνσον είχε αναβάλει τα περιοριστικά 
μέτρα επιχειρώντας να χτίσει το «τείχος της 
ανοσίας» σταδιακά μέσω των Βρετανών που 
θα νοσούσαν με ήπια συμπτώματα.

Καθώς όμως η Αγγλία σκαρφάλωσε στη 
λίστα των χωρών που έχουν πληγεί περισ
σότερο, το lockdown μετατράπηκε αίφνης σε 
αναγκαίο μέτρο.

Οπως όμως προκύπτει από σχετικές μελέτες, 
το Βέλγιο είναι η χώρα που βρίσκεται στην κο
ρυφή της λίστας, καθώς το 6,2% του πληθυσμού 
του έχει εκτεθεί στον κορωνοϊό, στην Ισπανία 
είναι μόλις 5%, ενώ στη Σουηδία οι ειδικοί 
προσεγγίζουν το αντίστοιχο ποσοστό στο 2,5%.

Εάν δε συνυπολογίσει κανείς ότι σύμφωνα 
με τους επιδημιολόγους για να αποκτηθεί η 
«ανοσία της αγέλης» θα πρέπει να νοσήσει το 
60% του πληθυσμού, τότε γίνεται σαφές ότι 
το σενάριο αυτό ανήκει σε μια άλλη... στρα
τόσφαιρα. Πολύ δε περισσότερο για τη χώρα 
μας καθώς, όπως αποκάλυψε πρόσφατα ο 
καθηγητής Παθολογίας-Λοιμώξεων, Σωτήρης 
Τσιόδρας, το ποσοστό του πληθυσμού που 
έχει νοσήσει από τον νέο κορωνοϊό ίσως είναι 
χαμηλότερο του 0,5%.

Εν τω μεταξύ, το ζήτημα γίνεται ακόμη 
πιο σύνθετο καθώς νέα δεδομένα δείχνουν 
ότι η ανοσία μπορεί να μην έχει διάρκεια 
στον χρόνο, σύμφωνα με πρόσφατες ανα
κοινώσεις του John Edmunds, καθηγητή 
στο London School of Hygiene & Tropical 
Medicine, στην επιστημονική επιτροπή της 
Βουλής των Λόρδων.

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι σε άλλους κο- 
ρωνοϊούς, όπως για παράδειγμα στη λοίμωξη 
από τον SARS-CoV-Ι (τον ιό που προκαλεί το 
SARS), η συγκέντρωση των IgG αντισωμάτων 
παρέμεινε υψηλή για διάστημα 4-5 μηνών, 
ενώ στη συνέχεια παρατηρήθηκε σταδιακή 
πτώση εντός των επόμενων 2-3 ετών. Ομοίως 
εξουδετερωτικά αντισώματα μετά τη λοίμωξη 
με τον κορωνοϊό MERS παρέμειναν μέχρι και 
για 34 μήνες σε αναρρώσαντες ασθενείς.

ΜΑΡΘΑ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Από την επανεκκίνηση 
Tns κοινωνίαε είναι 
μαθηματικά βέβαιο 
ότι ένα τμήμα του 
πληθυσμού θα εκτεθεί 
στον νέο ιό, εν toutois 
επιστήμονες επιμένουν 
ότι η έκθεση αυτή 
θα είναι ελεγχόμενη 
και όχι σαρωτική, 
απορρίπτονταβ 
το σενάριο τηβ 
«ανοσίαβ τηβ αγέληβ»
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1  Ενδείξεις ότι τα παιδιά δεν μεταδίδουν τον ιό
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,10 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 289.23 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΙΝΑ 
ΕΛΠΙΔΕΣ 
ΓΙΑ ΦΑΡΜΑΚΟ
ΣΕΛΙΔΑ 10

Ενδείξεις ότι τα παιδιά δεν μεταδίδουν τον ιό

Φωτογραφία αρχείου με παιδιά που προσεύχονται έξω από το ροζτζαμί 
στο Νταού Σαούντι Αμπαχουάν των Φιλιππινών.

Τα παιδιά, μάλλον, δεν μεταδίδουν 
τον κορωνοϊό στο κοινωνικό τους 
περιβάλλον, επισημαίνουν Βρετα
νοί επιδημιολόγοι. Οπως επισημαί
νει η δρ Ρόζαλιντ Εγκο, της Σχό
λης Δημόσιας Υγείας και Τροπικής 
Ιατρικής του Λονδίνου, μέλος της 
επιτροπής που συμβουλεύει τη 
βρετανική κυβέρνηση, «τα παιδιά 
προσβάλλονται πιο δύσκολα από 
τον νέο κορωνοϊό, παρουσιάζουν 
ηπιότερα συμπτώματα και αυτό τα 
καθιστά λιγότερο μολυσματικά. 
Επίσης ο Τζον Εντμοντς, επιδη- 
μιολόγος και μέλος κυβερνητικής 
επιστημονικής επιτροπής, τόνισε, 
μιλώντας στην επιστημονική επι
τροπή της Βουλής των Λόρδων, 
ότι τα παιδιά δεν διαδραματίζουν 
ρόλο στην αλυσίδα μετάδοσης της 
COVID-19, γεγονός που ο ίδιος χα
ρακτήρισε «ασύνηθες».

Σε όλο τον κόσμο καταβάλλο
νται τιτάνιες προσπάθειες από την 
επιστημονική κοινότητα προκει- 
μένου να διευκολυνθούν η διά
γνωση, η πρόληψη και η θεραπεία 
ασθενών με COVID-19. Αμερικα

νοί και Κινέζοι επιστήμονες ανέ
πτυξαν τους πρώτους αλγόριθ
μους τεχνητής νοημοσύνης που 
μπορούν γρήγορα και με ακρίβεια 
να εντοπίσουν όσους πάσχουν 
από τη νόσο COVID-19. Το «έξυ
πνο» διαγνωστικό σύστημα έχει 
ακρίβεια 92%. Οι ερευνητές της 
Ιατρικής Σχολής Icahn του νο
σοκομείου «Ορος Σινά» στη Νέα

Υόρκη, που έκαναν τη σχετική 
δημοσίευση στο περιοδικό Nature 
Medicine, ανέπτυξαν ειδικούς αλ
γόριθμους που συνυπολογίζουν τα 
ευρήματα των τομογραφιών και 
των κλινικών συμπτωμάτων, το 
ιστορικό κάθε ασθενούς και άλλα 
εργαστηριακά τεστ, διακρίνοντας 
έτσι ποιος πάσχει από COVID-19.

Πυρετώδεις είναι οι προσπάθει

ες που καταβάλλει κινεζικό εργα
στήριο προκειμένου να αναπτύξει 
ένα φάρμακο, το οποίο μπορεί να 
σταματήσει την πανδημία. Οπως 
λένε οι ερευνητές, στη σχετική 
δημοσίευση στο περιοδικό Cell, 
το σκεύασμα που δοκιμάζεται στα 
εργαστήρια του πανεπιστημίου 
του Πεκίνου, όχι μόνο περικόπτει 
σημαντικά τον χρόνο ανάρρωσης 
των πασχόντων, αλλά φαίνεται 
να προσφέρει και βραχυπρόθε
σμη ανοσία. Για την παρασκευή 
του σκευάσματος χρησιμοποιή- 

§ θηκαν εξουδετερωτικά αντισώ
ματα από το αίμα 60 ασθενών με 
COVID-19 που είχαν αναρρώσει. 
Τέλος, ιατροί από όλο τον κόσμο 
αναφέρουν ότι διαπιστώνουν την 
ύπαρξη ασθενών COVID-19 νεα
ρής ηλικίας που το μοναδικό σύ
μπτωμα το οποίο εμφανίζουν είναι 
οι συνειδησιακές διαταραχές. Πολ
λοί εμφανίζουν ντελίριο κατά τη 
διάρκεια της νοσηλείας τους και 
η διανοητική τους σύγχυση είναι 
μεγαλύτερη και διαρκεί περισσό
τερο από ό,τι θα περίμενε κανείς.
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1  Μείωση ρύπων λόγω πανδημίας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,10 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 54.67 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

• Εκπομπές ρύπων: κατά 
17% μειώθηκαν οι εκπομπές ρύ
πων στη διάρκεια ίου παγκόσμιου 
lockdown. Σελ. 10

ΚΑΤΑ 17% ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ

Μείωση ρύπων 
Λόγω πανδημίας
Κατά 17% μειώθηκαν οι εκπομπές 
ρύπων στη διάρκεια των μέτρων για 
τον κορωνοϊό, μια πτώση που δεν 
έχει προηγούμενο. Η μελέτη για τις 
συνέπειες της πανδημίας καιέλη- 
ξε στο συμπέρασμα ότι η παγκόσμια 
καραντίνα, η μείωση της οδήγησης 
και των πτήσεων, αλλά και οι πε
ρικοπές των βιομηχανικών ρύπων, 
οδήγησαν τα επίπεδα των εκπο
μπών σε εκείνα του 2006. Πρόκει
ται για χο ισοδύναμο ενός δισ. τό
νων διοξειδίου του άνθρακα, που 
ουδέποτε εκλύθηκαν στην ατμό
σφαιρα. Ωστόσο, η μείωση θεωρεί
ται προσωρινή και εκχιμάχαι όχι τα 
επίπεδα θα αυξηθούν μόλις η οικο
νομία επιστρέφει στους κανονικούς 
της ρυθμούς.
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1  Μαθήματα διαχείρισης της πανδημίας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,11 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 486.71 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μαθήματα 
ηγεσίας 
από γυναίκες
Στη μάχη κατά της πανδημίας

Η πολύπλευρη ανάλυση των δεδομένων, η 
ενσυναίσθηση και η συμπόνια είναι μερι
κά από τα στοιχεία που επέδειξαν οι γυ· 
ναίκες-ηγέτες στη διαχείριση της πανδη
μίας. Η κρίση διαμόρφωσε ένα νέο είδος 
ηγετικού προφίλ, το οποίο εκπροσώπησαν 
επιτυχημένα γυναίκες, από τη Νεοζηλαν- 
δή Τζασίντα Αρντερν ώς την καγκελάριο 
Αγκελα Μέρκελ. «Αποφεύγουν τον κίνδυ
νο, νοιάζονται και συμπονούν τους πολί
τες τους» είναι οι αρετές που εντοπίζουν 
οι ειδικοί στις γυναίκες πολιτικούς. Σελ. 11
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1  Μαθήματα διαχείρισης της πανδημίας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,11 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Μαθήματα 
διαχείρισης 
της πανδημίας
Χώρες με γυναίκες στα ηνία κατάφεραν 
να διαχειριστούν καλύτερα τον κορωνοϊό

Της AMANDATAUB 
THE NEW YORK TIMES

Τα κράτη που διοικούνται από γυναί
κες τα κατάφεραν περίφημα στην 
αντιμετώπιση της πανδημίας. Η 
Νέα Ζηλανδία, υπό την πρωθυπουρ
γία της Τζασίντα Αρντερν, εξάλει
ψε τον κορωνοϊό, η Γερμανία της 
καγκελαρίου Μέρκελ κατέγραψε 
λιγότερους θανάτους από τις Ιτα
λία, Ισπανία, Βρετανία και Γαλλία. 
Η Ισλανδία, όπου η πρωθυπουρ
γός Σάνα Μαρίν κυβερνά με συνα
σπισμό τεσσάρων κομμάτων που 
έχουν γυναίκες αρχηγούς, είχε λι- 
γότερους θανάτους, τουλάχιστον 
κατά 10% συγκριτικά με τη γειτο
νική Σουηδία. Η πρόεδρος της Τα
ϊβάν, Τσάι Ινγκ Ουέν, συντόνισε 
μια από τις παγκοσμίως πιο επι
τυχημένες προσπάθειες ελέγχου 
της πανδημίας, πραγματοποιώντας 
τεστ, εξονυχιστικές ιχνηλατήσεις 
και καραντίνα, χωρίς την επιβο
λή δρακόντειων περιοριστικών μέ
τρων. Παρότι δεν είναι αναγκαίο να 
καταληξουμε σε αξιωματικές παρα
δοχές για την ανυπέρβλητη ικανό
τητα διαχείρισης κρίσεων από τις 
γυναίκες, οι ειδικοί επισημαίνουν 
ότι η γυναικεία επιτυχία προσφέ

ρει πολύτιμα μαθήματα τόσο για 
την τρέχουσα κρίση όσο και για 
τις μελλοντικές.

Οι γυναίκες στην εξουσία έδει
ξαν ότι συλλέγουν πολλές πληρο
φορίες και επιτρέπουν σε άτομα με 
διαφορετική προέλευση και οπτική 
να συμμετάσχουν στη ληψη απο
φάσεων. Η κυβέρνηση της Αγκελα 
Μέρκελ έλαβε πληθος πληροφορι
ών προτού χαράξει την πολιτική 
αντιμετώπισης της πανδημίας, επι
τυγχάνοντας τελικά πολύ χαμηλά 
ποσοστά θανάτων. Αντιθέτως, οι 
ανδροκρατούμενες κυβερνήσεις 
Σουηδίας και Βρετανίας, που θρη
νούν δεκάδες χιλιάδες θανάτους, 
στηρίχθηκαν ολοκληρωτικά στα 
επιδημιολογικά μοντέλα των συμ
βούλων τους, κλείνοντας μάτια και 
αφτιά σε οποιαδήποτε διαφορετι
κή άποψη. Ο Αμερικανός πρόεδρος 
Ντόναλντ Τραμπ αρνήθηκε να φο
ρέσει μάσκα, γιατί, όπως σχολίασε 
ο Συντηρητικός δημοσιογράφος 
Ντέιβιντ Μάρκους, «επιδείκνυε την 
αμερικανική ρώμη». Αν φορούσε 
μάσκα, θα έδειχνε ότι οι ΗΠΑ είναι 
τόσο αδύναμες μπροστά στον αό
ρατο εχθρό που ήρθε από την Κίνα, 
ώστε ακόμα και ο πρόεδρος χρειά
ζεται να καλυφθεί. Η προσέγγιση

Η πρωθυπουργός της Νέας Ζηλανδίας, Τζασίντα Αρντερν, σε συνέντευ
ξη Τύπου στο Ουέλιγκτον πριν από λίγες μέρες.

Τζασίντα Αρντερν, 
Αγκελα Μέρκελ, Σάνα 
Μαρίν και Τσάι Ινγκ 
Ουέν έδειξαν τον δρόμο 
τόσο για την τρέχουσα 
κρίση όσο και 
για τις μελλοντικές.

της Τζασίντα Αρντερν δεν θα μπο
ρούσε να διαφέρει περισσότερο. 
Μετά την επιβολη του lockdown, 
στις 25 Μαρτίου, η Αρντερν απευ
θύνθηκε στους συμπατριώτες της, 
μέσω Facebook, φορώντας ένα άνε
το λιτό μπλουζάκι και δείχνοντας 
μεγάλη ενσυναίσθηση για τα άγχη

και τις αγωνίες των συμπατριωτών 
της, και τους ζήτησε να τη συγχω
ρήσουν γιατί, με την ειδοποίηση 
στα κινητά τους, τους ενόχλησε ή 
τους ανησύχησε.

Προφανώς, η σημερινή πραγ
ματικότητα θα μεταβάλει αυτό που 
θεωρούμε «ηγετική πυγμή». Οπως 
επισημαίνει η δρ Αλις Εβανς, κοι
νωνιολόγος του Κίησ’ς College του 
Λονδίνου, η οποία μελετά πώς οι 
γυναίκες αποκτούν ισχύ στη δη
μόσια ζωή, «αυτό που μάθαμε από 
την πανδημία είναι ότι ένας διαφο
ρετικός τύπος ηγέτη μπορεί να εί
ναι επωφελης. Ισως ο κόσμος μάθει 
να αναγνωρίζει και να εκτιμά ηγέ
τες που αποφεύγουν τον κίνδυνο 
και που νοιάζονται και συμπονούν 
τους πολίτες τους».
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1  Μουδιασμένο άνοιγμα για Βίσεγκραντ, Ιταλία
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 10 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 262.92 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μουδιασμένο άνοιγμα για Βίσεγκραντ, Ιταλία
ΒΕΡΟΛΙΝΟ. Οι ηγέτες της Γερμανί
ας και των τεσσάρων χωρών του 
Βίσεγκραντ (Ουγγαρίας, Τσεχίας, 
Σλοβακίας, Πολωνίας) συναντήθη
καν χθες μέσω τηλεδιάσκεψης και 
αποφάσισαν ότι είναι προς το συμ
φέρον τους η κατά το δυνατόν τα
χύτερη αποκατάσταση της ελεύ
θερης κυκλοφορίας μεταξύ τους. 
Στη Βόρεια Ιταλία, το άνοιγμα των 
επιχειρήσεων συνοδεύθηκε από 
βροχή παραπόνων προς την υπη
ρεσία προστασίας καταναλωτών, 
λόγω αυξημένων τιμών.

Στο Μιλάνο είναι πλέον ανοι
κτά τα πολυκαταστήματα, τα κομ
μωτήρια, τα καφέ και οι ναοί, αν 
και κατά την είσοδο σε πολυκατα
στήματα και ναούς λαμβάνεται η 
θερμοκρασία των επισκεπτών. Η 
ανάγκη των καταστηματαρχών να 
βγάλουν τα «σπασμένα» της κρί
σης, αλλά και τα επιπλέον έξοδα 
που συνεπάγεται η τήρηση των 
μέτρων κοινωνικής αποστασιοποί
ησης έχουν οδηγήσει σε άνοδο τις

Τα επιπλέον έξοδα 
που συνεπάγεται η τή
ρηση των μέτρων κοινω
νικής αποστασιοποίη
σης έχουν οδηγήσει 
σε άνοδο τις τιμές.

τιμές κάποιων προϊόντων, με τον 
εσπρέσο στο Μιλάνο να ανεβαίνει 
από τα 90 λεπτά στο 1 ευρώ, τον 
καπουτσίνο από το 1,30 ευρώ στο 
1,40 ευρώ, φθάνοντας τα 2 ευρώ 
στις πιο κεντρικές περιοχές της 
πόλης. Η υπηρεσία προστασίας 
καταναλωτών Codacons υπολο
γίζει ότι το επιπλέον κόστος ανά 
νοικοκυριό, λόγω κορωνοϊού, θα 
ξεπεράσει τα 500 ευρώ, την ώρα 
που πολλοί Ιταλοί έχουν μείνει 
χωρίς εισόδημα.

Ως προς τις θερινές διακοπές, 
οι Ιταλοί επιτρέπεται στο εξής να

1

Η γερμανική ομοσπονδιακή αστυ
νομία περιπολεί στα σύνορα με την 
Αυστρία, κοντά στο Μπαντ Ράιχεν- 
χαλτης Βαυαρίας.

μεταβούν στην Ισπανία, η οποία 
ήρε την απαγόρευση πτήσεων που 
ίσχυε από τις 9 Μαρτίου. Καθώς 
η οξεία φάση της επιδημίας στην 
Ισπανία οδεύει προς το τέλος της, 
με τον μέχρι τώρα απολογισμό 
στις 28.000 νεκρούς, η κυβέρνη
ση του σοσιαλιστή πρωθυπουρ
γού Πέδρο Σάντσεθ εξακολουθεί 
να απολαμβάνει υψηλά ποσοστά 
στήριξης από τον πληθυσμό. Η 
στήριξη δεν βρίσκεται στα επί- 
πεδα-ρεκόρ που βρισκόταν τον 
Απρίλιο (88%), αλλά παραμένει 
πολύ υψηλή στο 75%, σύμφωνα 
με το βαρόμετρο του ισπανικού 
κέντρου κοινωνιολογικών ερευ
νών (CIS).

Η υποχώρηση του πρώτου κύ
ματος της πανδημίας, πάντως, δεν 
μειώνει τα επίπεδα επιφυλακής, 

S καθώς θεωρείται εξαιρετικά πι
θανή η εμφάνιση νέου κύματος 
το φθινόπωρο.

REUTERS, Α.Ρ., 
CORRIERE DELLA SERA
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1  Τουρισμός και κορωνοϊός
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 12 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 182.96 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΣΧΟΛΙΟ
Του Γιάννη Σουλιώτη

Τουρισμός 
και κορωνοϊός

Η
 κυβέρνηση κάνει ό,τι μπορεί για να προ- 
σελκΰσει τουρίστες από το εξωτερικό και 
να διασώσει -κατά το δυνατόν- τη φετι

νή τουριστική χρονιά. Τη Δευτέρα ο υπουρ
γός Εξωτερικών Νίκος Δένδιας συμμετείχε σε 
τηλεδιάσκεψη με δέκα ομολόγους του για το 
άνοιγμα των συνόρων. Χθες, πραγματοποιήθη
κε για το ίδιο θέμα τετραμερής σύνοδος κορυ
φής Ελλάδας, Βουλγαρίας, Ρουμανίας και Σερ
βίας, ενώ σήμερα ανακοινώσεις αναμένονται 
από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη.

Η προσπάθεια είναι δικαιολογημένη. Ο 
τουρισμός στην Ελλάδα αντιπροσωπεύει το 
20,6% του ΑΕΠ, έναντι 10,4% που είναι αντί
στοιχα το μέσο παγκόσμιο ποσοστό («Καθη
μερινή» 14.3.2019). Ο τρόπος, πάντως, που 
θα επιλεγεί για την επαναλειτουργία του 
τουρισμού εκτός από τους καθ’ ύλην αρμό
διους απασχολεί και όλους εμάς, που σεβα
στήκαμε τα μέτρα περιορισμού της κίνησης 
και τις συνεχείς προτροπές για κοινωνική 
αποστασιοποίηση.

Υπάρχει δικαιολογημένη ανησυχία ότι μια 
ανεξέλεγκτη άφιξη τουριστών από χώρες με 
διαφορετικά σε σχέση με την Ελλάδα επιδη- 
μιολογικά χαρακτηριστικά, θα οδηγήσει στην 
εκ νέου εξάπλωση του ιού στην κοινότητα. 
Και τότε η ζημιά στο τουριστικό προϊόν θα 
είναι ολοκληρωτική.

Τη Δευτέρα, μερικά εικοσιτετράωρα μετά 
την απόφαση της Air France να πυκνώσει 
τις πτήσεις της προς την Ελλάδα, οι υγει
ονομικές αρχές της Γαλλίας ανακοίνωσαν 
492 νέα κρούσματα. Στη Γερμανία, όπου τη 
Δευτέρα εντοπίστηκαν 513 νέοι ασθενείς 
με COVID-19, ο υπουργός Εξωτερικών Χά- 
ικο Μάας δήλωσε στη γερμανική δημόσια 
τηλεόραση ότι μετά τις 15 Ιουνίου θα επι- 
τραπούν τα ταξίδια προς τους αγαπημένους 
προορισμούς των Γερμανών.

Προσωπικά, πάντως, μεγαλύτερη εντύπω
ση μου προκάλεσε η πρόσφατη συνέντευ
ξη του Ελληνα υπουργού Τουρισμού Χάρη 
Θεοχάρη στο BBC. Απαντώντας σε σχετική 
ερώτηση του δημοσιογράφου, ο κ. Θεοχά
ρης είπε ουσιαστικά ότι η Ελλάδα θα άρει 
την καραντίνα που ισχύει για τους ταξιδιώ
τες από το Ηνωμένο Βασίλειο εάν αντίστοι
χα το ίδιο πράξει το Ηνωμένο Βασίλειο για 
τους Ελληνες πολίτες που ταξιδεύουν στο 
«νησί». Θα περίμενε κανείς ότι η αρχή της 
αμοιβαιότητας που επικαλέστηκε ο κ. Θεοχά
ρης θα ίσχυε ανάμεσα σε χώρες με παρόμοια 
έκθεση στον ιό. Και η Βρετανία, με 3.142 νέα 
κρούσματα το Σάββατο δεν μοιάζει να είναι 
μία από αυτές.

Δύσκολη η εξίσωση αλλά και οι απαιτή
σεις από την κυβέρνηση αυξημένες, μετά τον 
επιτυχημένο α' γύρο διαχείρισης της κρίσης.



17;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  «Γιατί φοράς μάσκα;»
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 244.36 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Γιατί φοράς μάσκα;»

Γ
ιατί φοράς μάσκα; Τι φοβάσαι;». 
Ο νεαρός δεν πρέπει να ήταν 
πάνω από είκοσι. Μαζί με έναν 
φίλο του προσέγγισαν τρεις τριαντά

ρες σε έναν περίπατο που έκαναν 
οι τελευταίες στον λόφο του Φιλο- 
πάππου.

Ο ένας από τους δύο φλέρταρε - 
άτσαλα αλλά και ευγενικά την ίδια 
στιγμή- με τη μία από τις κοπέλες. 
Ο άλλος παρατήρησε τη μάσκα στο 
πρόσωπο μιας άλλης. Ηταν έτοιμος 
να την ειρωνευτεί.

Του εξήγησε ότι είχε ένα οικο
γενειακό πρόβλημα και έπρεπε να 
εξαντλεί κάθε μέσο προφύλαξης. 
«Τότε, εντάξει» είπε ο μικρός, «κα
λά κάνεις και τη φοράς».

Αφού ο ένας «έδωσε την άδειά 
του» για τη μάσκα και το φλερτ του 
φίλου του δεν οδήγησε πουθενά, 
αποχώρησαν ησύχως.

Οι κοπέλες δεν στάθηκαν στο 
(κολακευτικό προφανώς) φλερτ 
ενός εικοσάχρονου προς μία με
γαλύτερη του αλλά στο ξάφνιασμα 
του ενός απέναντι στη μάσκα. Μάλ
λον, όχι στο ξάφνιασμα αλλά στην 
καταφανή άρνησή του απέναντι 
στο θέαμα κάποιου στον δρόμο με 
μάσκα. Σαν να μην είχε προηγηθεί

ΓΝΩΜΗ
Του Ηλια Μαγκλινη

απολύτως τίποτα δύο μήνες τώρα.
Η αλαζονεία της ηλικίας; Αγνοια 

κινδύνου; Προφανώς. Η αίσθηση 
που γνωρίζουμε όλοι όσοι περάσαμε 
από τη νιότη: τίποτα δεν μας αγγίζει, 
δεν θα πεθάνουμε ποτέ. Πηγάζει από 
μέσα μας, ούτε που το αντιλαμβα
νόμαστε - και έτσι πρέπει να είναι. 
Η νιότη δεν λογίζεται διαφορετικά.

Σε αυτή την αλαζονεία συνετέλε- 
σε μάλλον και αυτό που ακούστηκε, 
ότι δηλαδή ο κορωνοϊός είναι επικίν
δυνος για τις μεγαλύτερες ηλικίες. 
Νομίζω όμως πως ακόμα κι έτσι αν 
δεν ήταν, η στάση της νεολαίας δεν 
θα ήταν διαφορετική.

Οταν η κοπέλα διηγήθηκε το 
αθώο περιστατικό σε έναν πολύ με
γαλύτερο άνδρα, από αυτούς που 
ανήκουν στις λεγάμενες «ευπαθείς 
ομάδες», δεν κατάφερε να αποκρύ
ψει τον εκνευρισμό του: «Ξέρεις τι 
θα γίνει αν αρρωστήσουμε και εγώ 
και αυτό το παιδί; Θα πουν, αυτός 
είναι νέος, να τον βοηθήσουμε, τον 
γέρο άσ’ τον. Ο νέος θα “φάει” μια

πολύτιμη θέση από τον ηλικιωμένο 
στο νοσοκομείο».

Στην Ελλάδα, προφανώς λόγω 
του χαμηλού δείκτη κρουσμάτων, 
δεν παρατηρήθηκαν τέτοια απο
καρδιωτικά περιστατικά, που ακού
στηκαν πολύ στην Ισπανία και στην 
Ιταλία: γιατροί να πρέπει να επιλέ- 
ξουν μεταξύ των ασθενών, με τους 
πιο ηλικιωμένους να βγαίνουν πά
ντοτε χαμένοι. Οπότε ίσως να είναι 
λίγο υπερβολική η αντίδραση του 
φίλου. Τον καταλαβαίνω όμως: η 
αγωνία είναι μεγάλη. Τη συμμερίζο
μαι διότι είναι και δική μου αγωνία.

Καταλαβαίνω τον εικοσάχρονο 
που τον ξενίζει η μάσκα. Εκεί που 
δυσκολεύομαι είναι απέναντι σε 
μεσήλικες που σηκώνουν το φρύδι 
όταν βλέπουν μάσκα. Αυτούς που, 
λίγο πολύ, το θεωρούν «μικροαστι
σμό», «δειλία».

Ισως σε αυτή τη στάση να φω
λιάζει στην ψυχή μας μια ετεροχρο- 
νισμένη αλαζονεία: το πτώμα μιας 
αλλοτινής νιότης συνεχίζει να υπα
γορεύει οδηγίες ζωής, κυρίως συμπε
ριφοράς. Οξύμωρο: Μπορεί κατά βά
θος να παραμένουμε σε όλη μας τη 
ζωή παιδιά, όμως κάποτε παύουμε 
να είμαστε νέοι.
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1  «Με σύμμαχο τον καιρό ελπίζουμε να τα
καταφέρουμε»

Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 19 Ημερομηνία
έκδοσης:

20-05-2020

Επιφάνεια: 360.73 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

01 ΔΗΜΑΡΧΟΙ ΚΕΡΚΥΡΑΣ, ΠΑΡΟΥ ΚΑΙ ΜΥΚΟΝΟΥ ΜΙΛΟΥΝ ΣΤΑ «ΝΕΑ»

«Με σύμμαχο τον καιρό ελπίζουμε να τα καταφέρουμε»
ΤΟΥ ΑΓΓΕΛΟΥ ΣΚΟΡΛΛ

Μ
ε τον καιρό... βοηθό ελπίζουν να πορευ
τούν φέτος τα λεγάμενα δημοφιλή νησιά 
της χώρας προκειμένου η τουριστική 
περίοδος (που υπό φυσιολογικές συνθήκες θα 

είχε ήδη ξεκινήσει) να παραταθεί και πέραν του 
Σεπτεμβρίου και, γιατί όχι, πέραν του Οκτωβρίου. 
Σε κάποιες περιοχές του Νοτίου Αιγαίου, μάλιστα, 
όπου η τουριστική βιομηχανία αντιπροσωπεύει 
μέχρι και το 90% του ΑΕΠ, το πλήγμα από την 
επέλαση του κορωνοϊού αναμένεται συντριπτικό 
για την τρέχουσα σεζόν, με τους επαγγελματίες 
του κλάδου να προσπαθούν σε συνεργασία με ης 
τοπικές Αρχές να διασώσουν ό,τι μπορούν από 
ένα καλοκαίρι που σίγουρα θα είναι διαφορετικό 
από τα προηγούμενα.

ΚΕΡΚΥΡΑ. Μιλώντας στα «ΝΕΑ», η δήμαρχος 
Κέρκυρας Μερόπη Υδραίου σημειώνει ότι ενώ 
έχουν ήδη εγκριθεί μέτρα στήριξης των πληττό- 
μενων επιχειρήσεων σε τοπικό επίπεδο, ιδιαίτερη 
σημασία αποδίδεται και στη σύναψη διμερών 
συμβάσεων-πρωτοκόλλων για τις μετακινήσεις 
προσώπων με ης χώρες των παραδοσιακών επι
σκεπτών, όπως η Βρετανία, η Γερμανία, η Γαλλία, 
η Ρωσία και η Ιταλία. «Οσον αφορά τις επιχειρή
σεις εστίασης, θα είμαστε δίκαιοι στην ανάπτυξη 
των τραπεζοκαθισμάτων και προσπαθούμε να 
δώσουμε περισσότερο χώρο, στον βαθμό όμως 
που μας επιτρέπεται, καθώς έχουμε και μια παλιά 
πόλη που αποτελεί μνημείο της UNESCO. Επι
πλέον, έχουμε συστήσει μια ομάδα διαχείρισης

τουριστικής ύφεσης στην οποία συμμετέχουν 
όλοι οι οικονομικοί και παραγωγικοί φορείς του 
νησιού και αφουγκραζόμενοι τις ανάγκες και 
τους προβληματισμούς τους προσπαθούμε να 
διαγράψουμε μια κοινή πορεία ώστε να ξεπερά- 
σουμε όλοι μαζί και αυτή την κρίση ελπίζοντας 
σε μια πολύ καλή σεζόν του χρόνου» σημειώνει 
η ίδια προσθέτοντας πως ο προβληματισμός 
είναι έντονος μεταξύ των ξενοδόχων και των 
ιδιοκτητών ενοικιαζόμενων καταλυμάτων, με 
κάποιους εξ αυτών να επιλέγουν ακόμα και να 
μη σηκώσουν ρολά φέτος: «Δεν έχουν ληφθεί οι 
τελικές αποφάσεις, ωστόσο, πράγματι κάποιοι 
επαγγελματίες εξετάζουν σοβαρά το ενδεχόμενο 
της αναστολής λειτουργίας των επιχειρήσεων 
την τρέχουσα σεζόν».

ΠΑΡΟΣ. Οι προβληματισμοί των επαγγελματιών 
του τουρισμού είναι αντίστοιχοι και στα νησιά 
των Κυκλάδων, με τον δήμαρχο της Πάρου Μάρκο 
Κωβαίο να εξηγεί ότι «οχ επιχειρηματίες αυτή 
τη στιγμή μετρούν τα πιθανά έσοδα και έξο
δα»: «Η Πάρος δουλεύει διαχρονικά με Ιταλούς, 
Γάλλους, Ολλανδούς και Τούρκους, χώρες οι 
οποίες έπληγησαν σοβαρά από την πανδημία. 
Επομένως, παρά την όποια οικονομιχή ζημία, 
το πιστοποιητικό υγείας ταξιδιώτη πρέπει να 
ισχύσει με ιδιαίτερη αυστηρότητα, αν δεν θέλουμε 
δυσάρεστες εκπλήξεις και στη χώρα μας, εν μέσω, 
μάλιστα, της τουριστικής σεζόν. Οι επισκέπτες 
πρέπει να είναι εξασφαλισμένοι και ερχόμενοι 
αλλά και επιστρέφοντας στις πατρίδες τους και 
εμείς να παραμείνουμε ασφαλής προορισμός.

Για τον σκοπό αυτόν, φίλοι της Πάρου και της 
Αντιπάρου συγκέντρωσαν περί ης 400.000 για 
τον εξοπλισμό του Κέντρου Υγείας και του Πολυ
δύναμου αντίστοιχα και ήδη υπάρχουν μοριακοί 
αναλυτές, ενώ αναμένουμε και δύο κάψουλες 
διακομιδής ασθενών». Ο ίδιος, πάντως, εκτιμά 
ότι η πτώση της τουριστικής κίνησης σε σχέση 
με το 2019 θα φτάσει το 30%, «ποσοστό αρκετά 
υψηλό, αν αναλογιστούμε ότι με μια σεζόν τριών 
ή τεσσάρων μηνών καλύπτονται οι ανάγκες ενός 
έτους». Οι επισκέπτες στο νησί την περασμένη 
χρονιά άγγιξαν το 1.000.000, «με σύμμαχο τον κα
λό καιρό και με πρωτοβουλίες στήριξης θεωρούμε 
ότι θα καταφέρουμε να βγούμε αλώβητοι από 
μια δύσκολη συγκυρία» καταλήγει ο κ. Κωβαίος.

ΜΥΚΟΝΟΣ. «Πραγματική εικόνα σχετικά με το 
ποσοστό μείωσης θα έχουμε στα τέλη Μαΐου όταν 
θα ξεκαθαρίσουν οι κανόνες του παιχνιδιού σε 
εγχώριο και διεθνές επίπεδο. Οταν δηλαδή θα 
έχουν παρουσιαστεί και εξειδικευτεί τα υγειονο
μικά πρωτόκολλα και θα έχει ξεκαθαριστεί πότε 
και με ποιους όρους θα ανοίξουν τα σύνορα. 
Αυτό που ξέρουμε σήμερα είναι ότι έχουν ήδη 
χαθεί τρεις μήνες από την τουριστική περίοδο 
και ότι διαφαίνεται τις τελευταίες ημέρες μια 
κινητικότητα στις κρατήσεις για τα ενοικιαζό
μενα δωμάτια και τα μικρότερα ξενοδοχεία. Σε 
κάθε περίπτωση, για εμάς τους Μυκονιάτες ο 
τουρισμός είναι η ζωή μας και οι περισσότεροι 
επαγγελματίες θέλουν να ανοίξουν» επισημαί
νει από την πλευρά του ο δήμαρχος Μυκόνου 
Κωνσταντίνος Κουκάς.
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1  Τελεσίγραφο Τραμπ σε ΠΟΥ
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 24 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 434.97 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Απ ό τη
Θεανώ καρούτα
thkarouta@dimokratianews.gr

Τ
ην ώρα που περισσότεροι από 
316.000 θάνατοι έχουν σημει
ωθεί παγκοσμίους από τον νέο 
κορονοϊό, και τα κρούσματα 
έχουν φτάσει τα 4.700.000, το... 
μπάχαλο στον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγεί
ας, που ολοκλήρωσε εχθές τη διήμερη συ

νέλευση των 194 μελών του, συνεχίζεται. 
0 λόγος που η Συνέλευση τελείωσε άκαρ
πα δεν ήταν άλλος από τη σινοαμερικανική 
διαμάχη, που μετά το εμπόριο και τις εκα
τέρωθεν κατηγορίες για την προέλευση και 
διαχείριση του κορονοϊού, πέρασε και στο 
τερέν του ΠΟΥ, με τον Αμερικανό πρόεδρο 
να χαρακτηρίζει τον Οργανισμό «μαριονέτα 
της Κίνας», φτάνοντας στο σημείο να απει
λεί πως θα βάλει τέλος στη χρηματοδότηση 
που οι ΗΠΑ του χορηγούν και πως θα εξε
τάσει το ενδεχόμενο να αποσύρει τη χώρα 
του από τους κόλπους του. «Εάν ο ΠΟΥ δεν 
δεσμευθεί σε μείζονες ουσιαστικές βελτι
ώσεις εντός των επόμενων 30 ημερών, θα 
καταστήσω την προσωρινή αναστολή της 
χρηματοδότησης (σ.σ: που αποφάσισε τον 
Απρίλιο) μόντμη και θα επανεξετάσω το εάν 
θα παραμείνουμε μέλος του οργανισμού» 
διεμήνυσε ο ένοικος του Λευκού Οίκου 
στην τετρασέλιδη επιστολή που απηύθυ- 
νε στον επικεφαλής του οργανισμού, τον

Αυστηρό διάγγελμα τον προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τροριπ

πρώην υπουργό Υγείας της Αιθιοπίας, Τέ- 
ντρος Αντανόμ Γκεμπρεέσους. Στο κείμε
νό του ο Τραμπ, αναφέρεται συγκεκριμέ
να σε όλα όσα θεωρεί «λάθη» διαχείρισης 
του ΠΟΥ, δίνοντας έμφαση στο ότι αγνόησε 
τις πρώτες αναφορές για την εμφάντση του 
SARS-CoV-2 και ότι τηρεί πολύ ήπια στά
ση έναντι της Κίνας.

Η αντίδραση ήρθε άμεσα, με το Πεκί
νο να επικρίνει τον Αμερικανό πρόεδρο 
πως «αποφεύγει τις υποχρεώσεις του» και 
τον εκπρόσωπο του κινεζικού υπουργείου

Εξωτερικών Ζάο Λιζιάν να εκτιμά όπ η επι
στολή του Τραμπ έχει στόχο «να αμαυρώ
σει τις προσπάθειες της Κίνας να αντιμε
τωπίσει την επιδημία». Η εκπρόσωπος του 
ΠΟΥ δήλωσε ότι ο οργαντσμός δεν έχει κά
ποιο άμεσο σχόλιο για την επίμαχη επι
στολή, ενώ η Κομισιόν εξέφρασε την υπο
στήριξή της στον οργανισμό, λέγοντας πως 
«είναι η στιγμή που πρέπει να επιδείξουμε 
αλληλεγγύη και όχι να εκτοξεύουμε κατη
γορίες ούτε να υπονομεύουμε την πολυμε
ρή συνεργασία».

Τελεσίγραφο Τραμπ σε ΠΟΥ
■ Οι ΗΠΑ σε 30 ημέρεε θα 
κουνήσουν μαντίλι στον 
οργανισμό, αν δεν πει την 
αλήθεια για τον κορονοϊό
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1  Προληπτικοί ψεκασμοί κατά του SARS-CoV-2
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 32 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 276.98 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Προληπτικοί ψεκασμοί κατά του SARS-CoV-2
Άρχισαν οι ψεκασμοί στην ιαπωνική εστίαση. Στην είσοδο του Kichiri Shinjuku στο Τόκιο ο άντρας της φωτογραφίας απολυμαίνεται από κορυφής 
μέχρις ονύχων με ένα υποχλωριώδες διάλυμα για την αδρανοποίηση του κορονόίού SARS-CoV-2, ενώ σε άλλους χώρους όπως νοσοκομεία στην 
Ιαπωνία, ένα ρομπότ αξίας 140.000 δολ. κάνει απολύμανση μέσα σε δύο λεπτά, με τη χρήση υπεριώδους ακτινοβολίας (UV). Δεν έχει συμπληρω
θεί ένας μήνας από την ημέρα που ο ένοικος του Λευκού Οίκου έριξε την ιδέα για κατανάλωση απολυμαντικών ή έκθεση σε υπεριώδη ακτινοβολία, 
και τη Δευτέρα αποκάλυψε ότι παίρνει χάπι υδροξυχλωροκίνης, μη εγκεκριμένο φάρμακο πρόληψης κατά του ιού. [SID:13528349]
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1  ΔΙΠΛΟ ΡΕΣΙΤΑΛ ΑΝΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΡΑΜΠ:
Παίρνει υδροξυχλωροκίνη και φεύγει από τον ΠΟΥ

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 28 Ημερομηνία
έκδοσης:

20-05-2020

Επιφάνεια: 701.94 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΔΙΠΛΟ ΡΕΣΙΤΑΛ ΑΝΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΡΑΜΠ

Παίρνει υδροξυχϋωροκίνη 
και... φεύγει από τον ΠΟΥ
Σ

ε κίνδυνο για ιη δημόσια 
υγεία -ενδεχομένως και τη 
δική ίου...- εξελίσσεται ο Ντό- 
ναλντ Τραμπ, καθώς αποκάλυψε ότι 

εδώ και δέκα μέρες λαμβάνει προ
ληπτικά ένα χάπι υδροξυχλωροκίνης 
την ημέρα, μαζί με ένα συμπλήρωμα 
ψευδαργύρου και μια δόση αζιθρο- 
μυκίνης, για να θωρακιστεί από τον 
κορονοϊό!

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ ουσιαστικά 
εκβίασε τον γιατρό του Λευκού Οί
κου, Σον Κόνλεϊ, να του γράψει τη 
συνταγή, κάτι που άφησε να φανεί ο 
τελευταίος με την ανακοίνωσή του: 
«Υστερα από πολλές συζητήσεις που 
είχαμε με τον πρόεδρο και αφού εξε
τάσαμε τα υπέρ και τα κατά, καταλή
ξαμε ότι τα δυνητικά οφέλη (σ.σ.: της 
υδροξυχλωροκίνης) αντισταθμίζουν 
τους σχετικούς κινδύνους». Αν μπο
ρούσε ας έκανε κι αλλιώς...

Μολονότι η Υπηρεσία Τροφίμων 
και Φαρμάκων των ΗΠΑ (FDA) έχει 
προειδοποιήσει ενάντια στη χρήση 
φαρμάκων, όπως η χλωροκίνη, που 
χορηγούνται επιλεκτικά στα νοσοκο
μεία -και επιπλέον το Κέντρο Ελέγ
χου Λοιμώξεων έχει αποσαφηνίσει 
ότι δεν υπάρχει εγκεκριμένο φάρμα
κο για τον κορονοϊό-, ο Τραμπ επικα
λέστηκε την εκτεταμένη προληπτική 
χρήση της χλωροκίνης από γιατρούς 
και νοσηλευτές που βρίσκονται στην 
πρώτη γραμμή του Covid-l 9.

Η Πελόζι
«Μέχρι στιγμής πάω μια χαρά με το 
φάρμακο για την ελονοσία και τον 
λύκο. Σας διαβεβαιώνω ότι δεν θα 
με βλάψει», τόνισε, αναγκάζοντας τη 
Δημοκρατική πρόεδρο της Βουλής, 
Νάνοι Πελόζι, να τον επαναφέρει 
στην τάξη: «Είναι ο πρόεδρος των 
ΗΠΑ και θα προτιμούσα να παίρνει 
κάτι εγκεκριμένο από τους επιστή
μονες, ιδίως στην ηλικία του (σ.σ: ο 
Τραμπ είναι 74 ετών) και με τη νο
σογόνο παχυσαρκία που έχει», τον... 
έσφαξε χωρίς αναισθητικό.

Τον Απρίλιο η FDA εξέδωσε απο
τρεπτική οδηγία σχετικά με την ανε
ξέλεγκτη χρήση υδροξυχλωροκίνης, 
επικαλούμενη έρευνες για παρε
νέργειες όπως καρδιακή αρρυθμία, 
τάσεις αυτοκτονίας και ππατικές 
βλάβες.

«Οσοι ακολουθήσουν το παρά
δειγμα του προέδρου δεν θα βά
λουν μόνο σε κίνδυνο τον εαυτό 
τους, αλλά θα στερήσουν ασθενείς 
με χρόνια αυτοάνοσα νοσήματα από 
ένα κρίσιμο φάρμακο για τη θερα
πεία τους», τόνισε ο επίκουρος κα
θηγητής Ιατρικής στο Πανεπιστήμιο

□
 ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΛΑΤΟΣ

jpapadatos@e-typos.com

του Λιντς, Στίβεν Γκρίφιν.
Εκτός όμως από την κοινή λογι

κή, ο πρόεδρος των ΗΠΑ απειλεί 
με διάλυση και τον ΠΟΥ, τον οποίο 
παρομοίασε για μια ακόμη φορά με 
«μαριονέτα της Κίνας». Σε επιστολή 
προς τον πρόεδρο του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας, Τέντρος Γκε- 
μπρεγέσους, ο Τραμπ απειλεί ότι 
εντός 30 ημερών οι ΗΠΑ θα απο
χωρήσουν οριστικά από τον διεθνή 
οργανισμό και θα διακόψουν τη χρη
ματοδότησή του (σ.σ.: τα τελευταία 
χρόνια η αμερικανική συνεισφορά 
ανέρχεται περίπου σε 400 εκατ. δο
λάρια ετησίως, περίπου το 20% του 
προϋπολογισμού του) αν η διοίκηση 
του ΠΟΥ δεν δεσμευτεί σε «ουσιώ
δεις βελτιώσεις» της λειτουργίας 
του.

Στη γενική συνέλευση του ΠΟΥ 
με τη διαδικτυακή συμμετοχή ϊ 94 
κρατών, που έληξε χθες, οι ΗΠΑ βρέ
θηκαν σε πλήρη απομόνωση. Ενώ 
ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ 
εξήγγειλε δωρεάν εμβόλιο για όλο 
τον πλανήτη αν το βρουν πρώτοι οι

Από τις ενέσεις χλωρίνης... προτίμησε 
την υδροξυχλωροκίνη ο πρόεδρος 
των ΗΠΑ. Την αποκάλυψη για το 
φάρμακο που παίρνει την έκανε υπό 
το... βλέμμα του Αβραάμ Λίνκολν.
Η υδροξυχλωροκίνη έχει σοβαρές 
παρενέργειες, όπως καρδιακή 
αρρυθμία, τάσεις αυτοκτονίας και 
ππατικές βλάβες.

Ο... ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Αποκάλυψε ότι παίρνει 
το ακατάλληλο φάρμακο 

για να... θωρακιστεί 
από τον κορονοϊό 

και απείλησε με διακοπή 
χρηματοδότησή 
τον Παγκόσμιο 

Οργανισμό Υγεία5

Κινέζοι και υποσχέθηκε βοήθεια 2 
δια δολαρίων στις αναπτυσσόμε
νες χώρες για την αντιμετώπιση της 
πανδημίας, ο Αμερικανός υπουρ
γός Υγείας κατηγόρησε τον ΠΟΥ 
ότι κάνοντας πλάτες στην Κίνα τον 
Δεκέμβριο και τον Ιανουάριο επέ
τρεψε στον κορονοϊό να επεκταθεί 
ανεξέλεγκτα.

Η Κίνα
Το Πεκίνο κατηγόρησε τις ΗΠΑ για 
εκστρατεία αποπροσανατολισμού 
μέσω κατασυκοφάντησης της Κίνας, 
ώστε να κρυφτούν οι ευθύνες της 
αμερικανικής κυβέρνησης για τους 
1,57 εκατομμύρια μολυσμένους και 
τους 93.000 νεκρούς στην επικρά- 
τειά της.

Στο κοινό ανακοινωθέν της γε
νικής συνέλευσης, που συντάχθηκε 
από την Ε.Ε. και εγκρίθηκε από όλες 
σχεδόν τις χώρες, πλην ΗΠΑ, απορ- 
ρίφθηκε το αμερικανο-αυστραλιανό 
αίτημα για έρευνα κατά της Κίνας 
και αποφασίστηκε να διεξαγάγει ο 
ΠΟΥ ανεξάρτητη έρευνα σε εύθετο 
χρόνο για το χειρισμό της επιδημίας 
στο ξεκίνημά της, από τον ίδιο και 
τα μέλη του. ■
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1  Covid-19: Το Βατερλώ του σουηδικού κράτους
πρόνοιας

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 40 Ημερομηνία
έκδοσης:

20-05-2020

Επιφάνεια: 225.54 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΜΑΪΟΥ 2020

ΚΟΣΜΟΘΕΩΡΕΙΟ

Covid-19: Το Βατερήώ 
του σουηδικού 
κράτους πρόνοιας

Α
ν ζούσε ο Σαίξπηρ, θα έλεγε όιι 
υπάρχει κάτι σάπιο στο βασίλειο 
της... Σουηδίας. Στη Δανιμαρκία η Ενω

ση Νοσηλευτών υπογράμμισε πως όλοι 
οι ασθενείς με συμπτώματα Covid-T 9 και 
δυσκολίες στην αναπνοή στέλνονται στο 
νοσοκομείο ανεξαρτήτως ηλικίας. Ομως, 
στη Σουηδία ο πρωθυπουργός Στέφαν 
Λέβεν παραδέχθηκε στο BBC ότι η χώρα 

του «δεν κατάφερε να 
προφυλάξει τους πιο 
ευάλωτους κατοίκους 
της, τους ηλικιωμέ
νους, παρότι είχε τις 
καλύτερες προθέσεις». 
Ολοι ενοχληθήκαμε 
στην Ελλάδα με την 
ξεροκέφαλη εμμονή 
του «Σουηδού Τσιό- 
δρα», Αγκνες Τέγκνελ, 
σε ένα μοντέλο κοινω

νικής και οικονομικής ελευθεριότητας, που 
στοίχισε μέχρι στιγμής 3.700 ζωές. Για να 
το υπερασπιστεί μάλιστα απαξίωσε την 
Ελλάδα, υποστηρίζοντας ότι εμείς θα θρη
νήσουμε τους πολλούς νεκρούς μας στο 
δεύτερο κύμα του φθινοπώρου. Ηταν σαν 
να το εύχεται, προκειμένου να δικαιωθεί.

Ας δώσουμε όμως τόπο στην οργή, 
μένοντας στα γεγονότα. Οι μισοί νεκροί 
της Σουηδίας -συγκεκριμένα το 48,9%, 
σύμφωνα με την Υπηρεσίας Δημόσιας 
Υγείας- προέρχονται από οίκους ευγηρίας. 
Στη συντριπτική τους μάλιστα πλειονότη
τα πέθαναν στα ιδρύματα χωρίς να τους 
δει κανένας γιατρός, χωρίς να τους βάλει 
κανείς αναπνευστήρα και χωρίς κανείς 
να σκεφτεί να τους στείλει στο νοσοκο
μείο. Τόσο απλά και ανατριχιαστικά. «Μας 
είπαν να μη τους στέλνουμε στα νοσο
κομεία, ακόμη κι αν ήταν 65 χρονών και 
είχαν πολλά χρόνια μπροστά τους. Ηταν 
τραγική εμπειρία να τους βλέπουμε να 
πεθαίνουν από ασφυξία», κατήγγειλε στο 
BBC η νοσηλεύτρια Λατίφα Λέβενμπεργκ, 
που εργάστηκε σε αρκετά ιδρύματα της 
Γέβλε, βόρεια της Στοκχόλμης, από το ξε
κίνημα της πανδημίας. Ακόμη και τώρα, 
που δουλεύει σε δημόσιο νοσοκομεία 
αναφοράς Covid-T 9, στην πρωτεύουσα, 
παρατηρεί ελάχιστες εισαγωγές ασθενών 
άνω των 50.

Τι μεγαλύτερη ομολογία ενοχής της σου
ηδικής κυβέρνησης η εξαγγελία της για κα
λύτερη εκπαίδευση των φροντιστών στους 
οίκους ευγηρίας και για δημιουργία 10.000 
θέσεων μόνιμων βοηθών νοσηλευτών; ■

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΡΑΔΕΧΘΗΚΕ ΟΤΙ Η 
ΧΩΡΑ ΤΟΥ ΔΕΝ ΚΑΤΑΦΕΡΕ ΝΑ ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙ 
ΤΟΥΣ ΠΙΟ ΕΥΑΛΩΤΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ ΤΗΣ
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1  «Καθαρίζει» από κορωνοιό η Θεσσαλονίκη
Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 1058.61 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΡΑΓΔΑΙΑ ΜΕΙΩΣΗ ΣΤΑ ΛΥΜΑΤΑ ΕΝΤΟΠΙΣΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ ΑΠΘ

Από τις 4 Μαΐου και μετά η πόλη μοιάζει να είναι... covld - free!

Σημαντική μείωση της παρουσίας του γονιδιώματος του 
κορωνοϊού στα αστικά υγρά απόβλητα διαπίστωσε τις τε
λευταίες μέρες η διεπιστημονική ομάδα ερευνητών του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) που 
μετρά το επίπεδο της διασποράς του ιού. Μάλιστα, από 
τις 4 Μάη και μετά έχουμε μια διαφορετική εικόνα σε σχέ
ση με αυτήν που υπήρχε νωρίτερα και σημειώθηκε δρα
ματική μείωση της παρουσίας του ιού στα λύματα στην 
πόλη μας, σύμφωνα με τον πρύτανη του ΑΠΘ. ΣΕΛ 3
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1  «Καθαρίζει» από κορωνοιό η Θεσσαλονίκη
Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Ραγδαία μείωση παρουσίας 
κορωνοϊού στα αστικά υγρά 
απόβλητα της Θεσσαλονίκης
Ένα χρήσιμο εργαλείο για την Πολιτεία τα ευρήματα της έρευνας που διεξάγει 
διεπιστημονική ομάδα ερευνητών του ΑΠΘ

Τηί Λεμονιάν ΒασΒάνη

Σ
ημαντική μείωση της πα
ρουσίας του γονιδιώματος 
του κορωνοϊού στα αστικά 
υγρά απόβλητα διαπίστω
σε τις τελευταίες μέρες η 
διεπιστημονική ομάδα ερευνητών του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσα

λονίκης (ΑΠΘ) που μετρά το επίπεδο 
της διασποράς του ιού.

Συγκεκριμένα όπως δήλωσε στον 
«Τύπο Θεσσαλονίκης» ο Πρύτανης 
του ΑΠΘ κ. Νίκος Παπαϊωάννου ο 
οποίος συντονίζει το έργο το οποίο 
υλοποιείται από επιστημονικές ομάδες, 
που συγκρότησαν έξι διαφορετικά 
τμήματα του Αριστοτελείου: «από τις 
4 Μάη και μετά έχουμε μια διαφορετι
κή εικόνα σε σχέση με αυτήν που 
υπήρχε νωρίτερα. Σημειώθηκε δραμα
τική μείωση της παρουσίας του ιού 
στα λύματα στην πόλη μας». Παράλ
ληλα σημείωσε πως «υπάρχουν πολύ 
σημαντικά δεδομένα, ωστόσο δεν είναι 
ακόμη η στιγμή για να ανακοινω
θούν», καθώς «η έρευνα βρίσκεται 
ακόμη σε εξέλιξη».

Να τονίσουμε πως η έρευνα, την 
οποία χρηματοδοτεί από ίδιους πόρους 
το ΑΠΘ, γίνεται με σκοπό να υπάρχει 
ποσοτική εκτίμηση της χρονικής εξέλι
ξης της παρουσίας του SARS-CoV-2 
στον πληθυσμό της πόλης. Σε συνερ
γασία με την Εταιρεία Ύδρευσης και 
Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης (ΕΥΑΘ), 
η οποία συνδράμει τόσο στη συλλογή 
δειγμάτων στην είσοδο της Εγκατά
στασης Επεξεργασίας Λυμάτων Θεσ
σαλονίκης (ΕΕΛΘ), όπου καταλήγουν 
όλα τα λύματα από το αποχετευτικό δί
κτυο της ΕΥΑΘ, όσο και στη διάθεση 
μετρήσεων παροχής και βασικών ποι
οτικών χαρακτηριστικών των εισερχό
μενων λυμάτων, πραγματοποιούνται 
τρεις δειγματοληψίες κάθε εβδομάδα 
(ανά δύο ημέρες).

Γιατί είναι πρωτότυπη η έρευνα

Η πρωτοτυπία της έρευνας έγκειται 
όπως τόνισε ο Πρύτανης ΑΠΘ στο ότι 
«δεν γίνεται απλή καταγραφή της συγ

κέντρωσης του ιού στα λύματα όπως 
γίνεται πχ σε αντίστοιχες έρευνες που 
διεξάγονται σε άλλες χώρες του εξωτε
ρικού, αλλά η μελετάμε το ότι η συγ
κέντρωση του ιού σχετίζεται και με 
περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά αν πχ 
έχει βρέξει ή όχι, αν είναι στέρεη ή 
υγρή η μορφή των λυμάτων».

Ένα χρήσιμο εργαλείο 
για επιδη μιολόγους

Παράλληλα υπογράμμισε ότι στόχος 
είναι «να δοθεί στην Πολιτεία αυτό το

Στα αποχετευτικά δίκτυα των πόλε
ων καταλήγουν ανθρωπσγενή απόβλη
τα, τα οποία περιέχουν σωματικά υγρά 
(ούρα, σάλιο, ιδρώτα, αίμα, αναπνευ
στικές εκκρίσεις), υγρά από πλύσιμο 
του σώματος και των ρούχων, περιτ
τώματα, ακαθαρσίες κλπ. Όλα τα πα
ραπάνω περιέχουν ανθρώπινο βιολογι
κό υλικό και φυσικά στην περίπτωση 
της τωρινής πανδημίας μέσα σε αυτό 
βρίσκεται και το αντιπροσωπευτικό 
γονιδίωμα του ιού SARS-CoV-2, προ
ερχόμενο από κατοίκους που είτε νο
σούν είτε είναι ασυμπτωματικοί φο
ρείς του ιού. Με βάση την περιορισμέ-

χρήσιμο εργαλείο το οποίο χρησιμο
ποιώντας το μπορείς μέσα σε 24 ώρες 
να έχεις μια εικόνα μιας περιοχής, κοι
νότητας ή όποιου σημείου εφαρμοστεί 
ώστε να παρέχει στοιχεία στους επιδη- 
μιολόγους και αυτοί από την πλευρά 
τους να μπορούν να αντιληφθούν τι 
συμβαίνει κατά περίσταση. Με άλλα 
λόγια είναι ένα εργαλείο για να μπορέ
σουμε να εκτιμήσουμε τι έρχεται μελ- 
λοντικά αναφορικά με τον COVID- 
19», σχολίασε ο Πρύτανης του ΑΠΘ.

Να σημειώσουμε πως το έργο υλο
ποιείται από επιστημονικές ομάδες.

που συγκρότησαν έξι διαφορετικά 
τμήματα του Αριστοτελ,είου: της Ιατρι
κής με επικεφαλής τον καθηγητή Παι
διατρικής- Λοιμωξιολογίας Εμμα
νουήλ Ροηλίδη και τον αν. Καθηγητή 
Παθολογίας- Λοιμωξιολογίας Συμεών 
Μεταλλίδη, της Κτηνιατρικής με επι
κεφαλής τον πρύτανη του ΑΠΘ και 
καθηγητή Παθολογικής Ανατομικής 
Νίκο Παπαϊωάννου, της Βιολογίας με 
επικεφαλής τον καθηγητή Μηνά Αρσε- 
νάκη και την επίκουρη καθηγήτρια Δή
μητρα Ντάφου, της Φαρμακευτικής με 
επικεφαλής τον καθηγητή Φαρμακολο
γίας Θεόδωρο Σκλαβιάδη, των Πολιτι
κών Μηχανικών με επικεφαλής την 
Χημικό Μηχανικό Δρα Μαρία Πέταλά 
Kat της Χημείας με επικεφαλής τον 
καθηγητή Θεόδωρο Καραπάντσιο.

«Πώς προσδιορίζεται η συγκέντρωση του SARS-CoV-2 στα λύματα»
νη πρόσφατη διεθνή βιβλιογραφία μόνο στα διαγνωσθέντα κρούσματα 
(Ολλανδία, Αυστραλία, ΗΠΑ, Γαλλία, του ιού.
Σουηδία) τα λύματα δεν αναμένεται να Οι ερευνητικές ομάδες από τα έξι 
περιέχουν ενεργά μολυσματικά σώμα- τμήματα του ΑΠΘ συνεργάζονται 
τίδια του ιού, αλλά υπολείμματα του στην ανάπτυξη και ενός θεωρητικού 
ιού, που είναι μεν ανενεργό για τη με- μοντέλου εκτίμησης αριθμού κρου- 
τάδοση της νόσου, αλλά αποτελούν σμάτων με βάση τις μετρήσεις συγκέν- 
ικανά στοιχεία ανίχνευσης και ποσοτι- τρώσης του ιού, ισοζυγίων μάζας στα 
κού προσδιορισμού της παρουσίας ταυ λύματα, καθώς και την ιολογική αποτί- 
ιού. μηση εκκριμάτων από κρούσματα που

Συνεπώς, ο προσδιορισμός της συγ- έχουν νοσηλευτεί,
κέντρωσης του γονιδιώματος του ιού Η αρχική διάρκεια του έργου είναι 
στα λύματα μπορεί να αποτελεί ποσο- τέσσερις μήνες με δυνατότητα επεκτα
τικό δείκτη του επιπέδου διασποράς erne ανάλογα με την εξέλιξη της παν
τού ιού σε όλη την κοινότητα και όχι δημίας.
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1  ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 2.000.000 ΕΥΡΩ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
15ΧΡ0Ν0Υ ΓΙΑ ΙΑΤΡΙΚΟ ΛΑΘΟΣ

Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 1,9 Ημερομηνία
έκδοσης:

20-05-2020

Επιφάνεια: 812.47 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 2.000.000 ΕΥΡΟ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 15ΧΡ0Ν0Υ ΓΙΑ ΙΑΤΡΙΚΟ ΛΑΘΟΣ ο
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1  ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 2.000.000 ΕΥΡΩ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 15ΧΡ0Ν0Υ ΓΙΑ ΙΑΤΡΙΚΟ
ΛΑΘΟΣ

Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 1,9 Ημερομηνία
έκδοσης:

20-05-2020

στην οικογένεια Wxpovoo τετραπληγικού ^Q^jknyoQO^X
ΝίκοςΤΔιαλυνάς

Αποζημίωση που αγγίζει το ποσό των 
2.000.000 ευρώ επιδίκασε το Πολυμελές 
Πρωτοδικείο Κέρκυρας στην οικογένεια 
ενός 15χροναυ, ο οποίος κατέστη ανάπη
ρος από λάθη και παραλείψεις των για
τρών κατά τον τοκετό!
Χρειάστηκε να περάσουν 12 ολόκληρα 
χρόνια ώσπου να φτάσει στο τέλος του 
ο δικαστικός γολγοθάς που ανέβαινε η 
οικογένεια του άτυχου ανηλίκου, με μια 
απόφαση που αποτελεί δικαίωση αλλά 
δεν απαλύνει το δράμα της καθημερινό- 
τητάς τους.

Το 2005, οι δυο γονείς περίμεναν με 
λαχτάρα να κρατήσουν στην αγκαλιά 
τους το αγγελούδι τους, που μόλις είχε 
έρθει στη ζωή. Ομως, τα μοιραία λάθη 
των γιατρών κατά τη διάρκεια του το
κετού είχαν ως αποτέλεσμα το νεογέννη
το αγοράκι να υποστεί υποξική-ισχαιμι- 
κή εγκεφαλοπάθεια, που έμελλε να οδη

γήσει σε σπαστική τε- 
τραπληγία, η οποία θα 
το συνοδεύει εφ' όρου 
ζωής...

Το 15χρονο-σήμε
ρα- αγόρι εμφανίζει 
αναπηρία της τάξης 
του 85% και δεν είναι 
σε θέση να ανταπο- 
κριθεί ούτε στο όνομά 
του, ενώ η κατάστασή 
του δεν είναι αναστρέ
ψιμη. Σύμφωνα με τις 
ιατρικές πραγματο
γνωμοσύνες δεν μπο
ρεί να εκφραστεί, πα
ρουσιάζει αδυναμία χρή
σης των άνω άκρων και αυτόνομης κα- 
θιστής θέσης, εμφανίζει διαταραχή της 
όρασης και της ακοής, έχει δυσχέρεια 
στη σίτιση, επιληψία και κατά συνέπεια

είναι απόλυτα εξαρτη
μένο από τους γονείς 
του.

Το 2008, η οικογέ
νεια προσέφυγε στη 
Δικαιοσύνη, προκει- 
μένου να αποδοθούν 
ευθύνες στους υπαίτι
ους και τον περασμένο 
Μάρτιο το δικαστήριο 
επιδίκασε αποζημίω
ση ύψους 1.069.300, 
η οποία μαζί με τους 
τόκους ανέρχεται στο 
συνολικό ποσό των 

2.064.125 ευρώ. Η πο
λυπόθητη δικαστική από

φαση προσέφερε ανακούφιση στην τα
λαιπωρημένη οικογένεια, με τον πατέ
ρα του 15χρονου να τονίζει μιλώντας 
στο zougla.gr ότι «πολλοί γιατροί παραι

τούνταν και δεν ήθελαν να γνωμοδοτή- 
σουν».

«Τώρα νιώθουμε εν μέρει δικαιω
μένοι που οι δικαστές είδαν την υπόθε
ση και κατάλαβαν ότι υπήρξε αμέλεια» 
πρόσθεσε.

Σημαντική απόφαση
Την ίδια ώρα, ο πληρεξούσιος δικηγόρος 
της οικογένειας Νίκος Διαλυνάς ειασή- 
μανε πως πρόκειται για σημαντική από
φαση, καθώς επιδικάστηκε η μεγαλύτε
ρη αποζημέωση των τελευταίων 20 χρό
νων γισ τετραπληγικό παιδί, ενώ τόνισε 
ότι οι δικαστές δεν επηρεάστηκαν από 
τους ισχυρισμούς περί «οικονομεκής κρί
σης» και αναγνώρισαν ότι ένα παιδί που 
έχει περιέλθει σε αυτή την τραγική κα
τάσταση δικαιούται σημαντικής αποζη- 
μεώσεως για να συνεχίσει την υπόλοιπη 
ζωή του όσο το δυνατόν καλύτερα.

0 ανήλικος 
έμεινε ανάπηρος 
από λάθη και 
παραλείψεις 
των γιατρών 
κατά τον τοκετό
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1  Με πλωτά συνεργεία ο ΕΟΔΥ για τεστ κορονοϊού στα
νησιά

Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 15 Ημερομηνία
έκδοσης:

20-05-2020

Επιφάνεια: 141.87 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Με πλωτά 
συνεργεία 
ο ΕΟΔΥ για 
τεστ κορονοϊού 
στα νησιά
Με πλωτά συνεργεία ξε
κινάει ο ΕΟΔΥ τα τεστ για 
την ανίχνευση του κορο- 
νοϊού στα νησιά του Αι
γαίου.

Ο Οργανισμός, αξιο
λογώντας την ιδιαιτερό
τητα της ελληνικής γεω
γραφικής κατανομής και 
τις δυσκολίες επικοινω
νίας, σύναψε συμφωνία 
συνεργασίας με τη “Σύ
μπλευση ΑΜΚΕ” για την 
πραγματοποίηση τεστ σε 
μικρά και απομονωμένα 
νησιά του Αιγαίου.

Ετσι, οι Κινητές Ομά
δες σε επικοινωνία με 
τους δήμους των μικρών 
νησιών θα πραγματοποι
ήσουν δειγματοληψίες 
για τον Covid-19 σε ευ
παθείς ομάδες.

Η «Σύμπλευση» θα 
μεταφέρει με τα φου
σκωτά και τα πληρώμστά 
της τα κλιμάκια του ΕΟ- 
ΔΥ από την Αττική σε κά
θε νησί που θα αποφα- 
σιστεί, για τη διενέργεια 
τεστ για την ανίχνευση 
του ιού.

Τα δείγματα
Οι διαγνωστικές εξετά
σεις θα πραγματοποιη
θούν από κοινού με τους 
γιατρούς και τους εθελο
ντές της «Σύμπλευσης», 
πάντα με βάση το πρωτό
κολλο του ΕΟΔΥ.

Ολοι οι γιατροί και οι 
νοσηλευτές που θα μετα
βούν στα νησιά θα εξετα
στούν πρώτα για SARS- 
CoV-2. Στη συνέχεια, η 
«Σύμπλευση» θα μεταφέ
ρει τα κλιμάκια του ΕΟΔΥ 
στην Αττική και τα βιολο
γικά δείγματα που συλλέ- 
χθηκαν και συσκευάστη
καν κατάλληλα στα συ- 
νεργαζόμενα εργαστή
ρια.

Η πρώτη δράση της 
συμφωνίας θα πραγμα
τοποιηθεί τη Δευτέρα 
25 και την Τρίτη 26 Μα- 
Του και οι Πλωτές Ομά
δες του ΕΟΔΥ θα επισκε- 
φτούν τη Μήλο, την Κί
μωλο, τη Φολέγανδρο 
και τπ Σίκινο.
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1  Κινητοποιήσεις ενάντια στην πολυδιάσπαση
νοσηλευτικού κλάδου

Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 17 Ημερομηνία
έκδοσης:

20-05-2020

Επιφάνεια: 61.31 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κινητοποιήσεις 
ενάντια στην 
πολυδιάσπαση 
του
νοσηλευτικού
κλάδου

Σε πανελλαδική στάση εργασί
ας (11 π.μ. - 3 μ.μ.) και συγκεντρώ
σεις στις 12 μ., στο υπουργείο Υ
γείας στην Αθήνα και σε ΥΠΕ και 
διοικήσεις νοσοκομείων στην υπό
λοιπη χώρα, προχωρούν αύριο οι 
εργαζόμενοι στα δημόσια νοσο
κομεία, ενάντια στους κυβερνητι
κούς σχεδιασμούς για διαχωρισμό 
του νοσηλευτικού προσωπικού σε 
δύο κλάδους. Οι υγειονομικοί λένε 
«όχι» στην απαράδεκτη διαιώνιση 
της πολυδιάσπασης του νοσηλευ
τικού προσωπικού και διεκδικούν: 
Απόσυρση της σχετικής ΠΝΠ. Ενι
αία ανώτατη νοσηλευτική εκπαί
δευση χωρίς διαχωρισμούς και κα- 
τηγοριοποίηση. Μαζικές προσλή
ψεις μόνιμου προσωπικού όλων 
των ειδικοτήτων. Μονιμοποίηση 
όλων των συμβασιούχων.
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1  Αντισηπτικά με τους τόνους
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 38 Ημερομηνία

έκδοσης:
20-05-2020

Επιφάνεια: 167.47 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Αντισηπτικά 
με τους τόνους
Περιμένοντας την 
έγκριση της πολιτείας 
για την επανεκκίνηση της 
ποδοσφαιρικής δράσης στις 
6-7 Ιουνίου, ο Ολυμπιακός 
προετοιμάζει το «Γ. 
Καραϊσκάκης» λαμβάνοντας 
όλα τα απαραίτητα μέτρα. 
Ολο αυτό το διάστημα 
γίνονταν κάθε εβδομάδα 
απολυμάνσεις σε όλους 
τους χώρους. Υπήρχε και 
προσωπικό που εργαζόταν 
στο γήπεδο μόνο για να 
εξασφαλίσει την ασφάλεια 
της υγιεινής. Χθες οι 
Πειραιώτες παρέλαβαν 
χιλιάδες δοχεία με 
αντισηπτικό ζελέ χεριών, 
τα οποία θα τοποθετηθούν 
σε όλους τους χώρους του 
γηπέδου πάνω σε βάσεις 
τοίχου που κατασκευάστηκαν 
επί τούτου. Παράλληλα σε 
όλους τους χώρους έχουν 
τοποθετηθεί οι ειδικές 
σημάνσεις του ΕΟΔΥ με 
τις οδηγίες που εξέδωσε 
για τα απαραίτητα μέτρα 
προφύλαξης. Γ.ΚΤ.

Περνούν μηνύματα
ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ ία μέσα κοινωνικά 
δικτύωσηε χρησιμοποιούνται για να 
στέλνουν και μηνύματα. Για παράδειγ
μα, χθεε ο Ολυμπιακόε ανέβασε ένα 
ποστ με τον Νορβηγό δεξιό μπακ και αρ
χηγό Ομαρ Ελαμπντελαουί, ενώ ο Τσιμί- 
καε που είχε γενέθλια στιε 12 του μήνα 
ανέβασε μια φωτογραφία δείχνονταε 
την τούρτα του που ήταν στολισμένη με 
την ερυθρόλευκη φανέλα. Παρεμπιπτό- 
ντωε του πρώτου το συμβόλαιο λήγει 
και θα πρέπει να γίνει μια συζήτηση για 
το αν θα ανανεωθεί ή όχι και ο δεύτε- 
ροε είναι περιζήτητοε στην αγορά, αλλά

Δεν ξεχνά
Τόσο ο Ολυμπιακός όσο και ο πρόε

δρός του Βαγγέλης Μαρινάκης έκαναν 
ξεχωριστές αναρτήσεις για τη συμπλή
ρωση 101 χρόνων από τη γενοκτονία 
των Ελλήνων του Πόντου. Ο ισχυρός 
άνδρας των ερυθρόλευκων τόνισε ότι 
«θυμόμαστε, τιμούμε και δεν ξεχνάμε 
όσα συνέβησαν πριν από 101 χρόνια 
στον Πόντο».

δεν είναι βέβαιο ότι οι Πειραιώτεε θα 
τον παραχωρήσουν αν δεν πάρουν τα 
20 εκατ. που τον έχουν αξιολογήσει. 
Τελευταίεε μετρήσειε έδειξαν ότι ο 
Ολυμπιακόε για τον μήνα Απρίλιο ήταν 
η κορυφαία ομάδα τηε Ελλάδαε σε αλ
ληλεπίδραση στο instagram. Σύμφωνα 
με το Deportes&Finanzas που ασχολεί- 
ται αποκλειστικά με τα social media, ο 
ποδοσφαιρικό5 Ολυμπιακόε κατέκτησε 
την κορυφή έχοντα$ τη διπλάσια... ζή
τηση από τον δεύτερο ΠΑΟΚ, 0xovtos 
2,51 εκατομμύρια αλληλεπιδράσεΐΞ.

Γ.ΝΤ.

Γ.ΝΤ.
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